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Mişca uşor zefirul smochinii şi măslinii,
Cînd pe poteci umbrite, spre mijlocul grădinii 
Păşea Mîntuitorul în sera-aceen care 
Era cuprins in suflet de multă întristare.

Se pleacă-n rugăciune cu faţa în ţărînă 
Sorbind încet paharul ce i tremura în mînă 
începe să primească pedeapsa de păcate 
Căci vru să le ia Dînsul asupra Lui pe toate.

Priviţi cum vin în valuri păcatc mari şi grele,
Cum peste El se-aşează atîtca fapte rele ;
Isus le ia pe toate, păcatul nostru-îl doare ;
O, ce povară tristă şi cit de-ngrozitoare !

Isus nevinovatul, al meu păcat să poarte ?
Priviţi cum îl doboară ajuns în chin de mo rte î 
In pulbere cu faţa-I acum schimonosită 
Cu trupul fără vlagă, cu inima zdrobită.

Sudoarea se preface în picături de sînge,
A morţii mînă rece pe Domnul sfint îl strînge. 
Păcatul îl apasă. Sfîşietor e chinul,
In noaptea cea grozavă El singur calcă linul.

Doar arborii grădinii : smochinii, palmierii 
Sînt matori muţi privindu-L în spaimele durerii 
Din ramuri cade roua udîndu-I lin făptura 
Parcă ar plinge tristă de dorul Lui natura.

Priveşte-L cum se luptă în chin grozav de moarte 
Tu păcătos nevrednic, [)ăcatul tău să-l poarte.
O Doamne, fi-vom oare vreodată noi în stare 
Să-Ţi răsplătim în viaţă iubirea Ta cea marc ?

Păcatul II desparte de-a Tatălui privire 
Şi tremură de groază de-această părăsire 
Cine-ar putea să spună-n clipa aceasta oare 
Tot chinul ce-L apasă, dureri sfîşietoare ?!

Dar peste toate-acestea El vede prin credinţă 
Mulţimea mîntuită prin marca suferinţă 
Şi-n noaptea cea profundă cînd mlngîie zefirul 
In tainica grădină sorbi întreg potirul.

Titu Zamfir



------ DE LA INIMĂ LA INIMI --- ------------

Rugaţi-vă acum 
pentru Duhul Sfînt
Trei imperative pentru a primi 

acest dar

rivind peste secole cu viziune profetică, 
Zaharia a văzut timpurile noastre. îngri

jorat ca nu cumva copiii lui Dumnezeu să de
vină nepăsători şi uituci în ultimele zile, el i-a 
sfătuit să se pregătească pentru evenimentul de 
apogeu al întregii istorii. Solia lui este :

„Cereţi de la Domnul ploaie în timpul ploii 
tîrzii; Domnul face să strălucească norii (din 
cauza fulgerelor) şi dă o ploaie îmbelşugată 
pentru fiecare fir de iarbă de pe cîmp" (Zilia- 
ria 10,1).

Am o povară crescîndă pentru pregătirea 
corectă a fiecăruia dintre noi în vederea pri
mirii revărsării Ploii Tîrzii. Este oare exagerat 
a spune că importanţa şi urgenţa primirii pu
terii făgăduite depăşeşte toate celelalte pro
bleme pe care le întîmpină Biserica ? Dumne
zeu ne cheamă la o relaţie mai strînsă cu El, 
astfel încît El să ne poată da puterea Duhului 
Său şi să ne folosească pentru încheierea lucră
rii Sale pe pămînt. Vorbesc astfel pentru că 
sînt convins că a sosit timpul să mergem 
acasă.

Cind am vorbit în trecut despre darul Du
hului Sfînt, s-a înţeles în general că avem 
nevoie de această putere şi că Dumnezeu va 
da Bisericii Sale cîndva Ploaia Tîrzie. Dar atîta 
vreme cît întreţinem şi nutrim mentalitatea de 
„cîndva", noi amînăm timpul în care Biserica 
trebuie să facă pregătiri şi să primească darul 
făgăduit.

Dumnezeu vrea să ne dăm seama că tre
buie să lepădăm mentalitatea de „cîndva", şi 
să-L credem pe cuvînt. El vrea să ne dea pu
terea Spiritului Sfînt ACUM. „Coborîrea Duhu
lui Sfînt psupra Bisericii este aşteptată ca şi 
cînd ea ar trebui să aibă loc în viitor ; dar cs‘e 
privilegiul Bisericii să o aibă ACUM. Căuiaţi-o, 
rugaţi-vă pentru ea, credeţi în ea". (Evanghe
lizare p. 701). Nu numai că ni se dă asigura
rea că putem să avem Duhul Sfînt ACUM, dar 
ne este spus că prin trei imperative care tre
buie să fie împlinite în ordine — căutaţi ru
gaţi-vă, credeţi — vom primi acest dar necesar.

1. Credeţi în puterea Sa
Dacă Dumnezeu este dornic să ne dea darul, 

de ce sîntem atît de îndărătnici ca să-L cerem 
şi să-L primim ? îndrăznesc să afirm că mulţi 
nu ştiu că dorinţa Cerului pentru noi este să 
avem ACUM darul Duhului Sfînt prin experi
enţa Polii Tîrzii. Poate că Satana v-a făcut să

uitaţi sau a ascuns această făgăduinţă de voi. 
Sau poate v-aţi aşteptat la o invitaţie, ca să 
o credeţi şi s-o primiţi. Eu m-am angajat să 
fac cunoscut adevărul conducătorilor şi poporu
lui nostru cu orice ocazie. Eu cred că Dum
nezeu vrea să ne facă să înţelegem exact ceea 
ce ne-a spus.

înţelegerea că Dumnezeu este dornic să ne 
dea ACUM Ploaia Tîrzie ar trebui să umple de 
bucurie inima fiecărui adventist de ziua a şap
tea şi să motiveze acţiunea corectă care ne va 
aduce pe fiecare într-o mai strînsă legătură cu 
Domnul şi Mîntuitorul nostru precum şi unul 
cu altul. Fraţi credincioşi, daţi-mi voie să vă 
provoc credinţa. Primiţi declaraţia clară a pro
fetului iui Dumnezeu. Noi putem să avem 
ACUM Duhul Sfînt. Dumnezeu a făgăduit 
aceasta.

2. Rugaţi-vă pentru ea
Iată al doilea imperativ pentru primirea 

Ploii Tîrzii — trebuie să ne rugăm în mod spe
cial pentru ea. Foarte adesea noi adăugăm ce
rerea pentru Duhul Sfînt în cadrul rugăciuni
lor noastre, aproape ca un gînd venit mai la 
urmă, sau o aşezăm undeva într-o listă lungă 
de articole pe care vrem s-o aducem în aten
ţia lui Dumnezeu. Ca să fiu cinstit, eu nu 
m-am rugat în trecut pentru revărsarea Duhu
lui Sfînt asupra Bisericii cu intensitatea şi se
riozitatea cu care ar fi trebuit. Dar această 
făgăduinţă este stimulatoare. întrucît eu accept 
făgăduinţa că Biserica poate să aibă Duhul 
Sfînt ACUM, eu petrec cu mult mai mult timp 
vorbind cu Dumnezeu despre ea în prezent 
decît am făcut-o în trecut.

Noi nu trebuie să nutrim niciodată ideea că 
va veni timpul cînd ne vom ruga îndeajuns 
pentru darul Ploii Tîrzii. „Noi nu sîntem în
deajuns de dornici să-L deranjăm pe Domnul 
şi să-I cerem darul Duhului Sfînt. Domnul vrea 
ca noi să-L deranjăm cu această cerere. El vrea 
ca noi să trimitem cererile noastre la tronul
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j \ clu^Ti aminte Doamne

D e la înălţimea crucii pe 
care fusese legat, tîlharul 
vedea mulţimea ce tălăzuia de 

ura pe care o revărsa asupra 
învăţătorului din Nazaret răs
tignit alături de e l : „Nu eşti 
Tu Hristosul ? Mîntuieşte-Te 
pe Tine însuţi şi mîntuieşte-ne 
şi pe noi“ (Luca 23,39).

Hristos, Mesia, mîntuire, cu
vinte cu un bogat conţinut pe 
care el le auzise de mic în Tem
plu, citite de pe paginile sulu
rilor sfinte. Le-a reauzit din 
gura rabinilor ce repetau profe
ţiile vechilor prooroci. Căci 
„printre iudei se aflau totuşi 
suflete statornice, urmaşi ai 
acelui neam sfînt prin care fu
sese păstrată cunoaşterea de 
Dumnezeu. Aceştia aşteptau 
încă nădejdea făgăduinţei fă
cută strămoşilor. Ei îşi întă
reau credinţa cercetînd asigu
rarea dată prin Moise : „Dom
nul Dumnezeul vostru, vă va 
ridica dintre fraţii voştri un 
prooroc ca m in e; pe El să-L 
ascultaţi în tot ce vă va spune" 
(Fapte 3,22)... Ei citeau cum 
Dumnezeu va unge pe Acela
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care avea să aducă veşti bune 
celor nenorociţi, să vindece pe 
cei cu inima zdrobită, să ves
tească robilor slobozenia" (Is. 
01,1.2).

Subconştientul său începe să 
lucreze cu febrilitate. Aducerile 
aminte fac lumină în labirin
tul întortocheat al căilor păca
tului din viaţa Sa. Da ! El este 
Acela pe care îl ascultase învă- 
ţînd cînd încă nu ajunsese la 
crimă şi la fapte vrednice de 
aspră pedeapsă. Cuvintiil Lui 
cald, simpatia ce se degaja din 
privirile şi comportarea Lui dă
deau putere cuvintelor Sale. Şi 
e l ... fusese gata atunci să 
creadă, să urmeze pe acest 
dumnezeiesc învăţător, pe acest 
tînăr Rabi.

Dar preoţii şi conducătorii la 
care mersese să ceară sfat, să 
se convingă o dată mai mult 
de justeţea pasului pe care do
rea să-l facă, l-au îndepărtat 
de El. Cine dintre cei mai mari 
ai noştri crede în El, cine ia 
seama Ia cuvintele Lui ?

„Căutînd să-şî încătuşeze 
convingerile, el se afundase din 
ce în ce mai adînc în păcat" 
pînă cînd a ajuns un tilhar şi 
un criminal condamnat să 
moară pe cruce.

îşi aduce aminte cum pînă şi 
crudul păgîn Pilat spusese la 
judecată: „Nu găsesc nici o 
vină in El (Ioan 19,4). Atunci 
de ce L-a condamnat ? De ce 
mai-marii norodului şi preoţii 
m-au îndepărtat de El ? De ce 
am ajuns aici ? Cu siguranţă că 
în mulţimea din faţa lui se 
aflau cei din familia sa, 
mama sa, rudele sale. De du
rere şi ruşine plîngeau în sufle
tul lor.

Conexiunile minţii şi inimii 
lucrau cu o repeziciune şi o 
claritate uimitoare, în ciuda su
ferinţei, ruşinii şi morţii ce 
pluteau deasupra lui.

El a „venit să caute şi să 
mîntuiască ce era pierdut" 
(Luca 19,10). „Eu am venit ca 
oile să aibă viaţă, şi s-o aibă 
din belşug" (Ioan 10,10). Da, 
Acesta este Hristosul ! Şi ca-n 
montajul unui film, decupează, 
şterge, trece peste perioada 
neagră a vieţii sale şi se ală
tură în sufletul şi fiinţa sa 
grupului de urmaşi ai umilului 
învăţător, aşa cum a dorit să 
facă atunci, atunci cînd pentru 
prima dată L-a ascultat şi a 
fost cucerit de cuvîntul şi per
soana Sa. „Convingerea a pus 
din nou stăpînire pe el că 
Acesta este Hristosul. Şi, întor- 
cîndu-se către tovarăşul său de 
crime, el spuse: „Nu te temi 
tu de Dumnezeu, tu care eşti 
sub aceeaşi osîndă ?“ (Luca 
23,40). Tîlharii nu se mai te
meau de oameni. Dar asupra 
unuia dintre ei apăsa convin
gerea că există un Dumnezeu 
de care trebuie să te temi, un 
viitor care îl făcea să tremure. 
Iar acum, aşa cum era, în totul 
mînjit de păcat, istoria vieţii 
sale se apropia de încheiere: 
„Pentru noi", gemu el, „este 
drept căci primim răsplata pen
tru fărădelegile noastre; dar 
Omul acesta n-a făcut nici un 
rău“ (Luca 23,41). Pentru el nu 
mai erau acum nici îndoieli şl 
nici reproşuri. în glasul său du
rerea era amestecată cu nădej
dea. în pragul morţii se spriji
nea pe un Mîntuitor ce era pe 
moarte. în Cel răstignit lîngă 
el, tîlharul a văzut pe Mîntui- 
torul lumii atunci cînd nimeni 
nu L-a recunoscut ca atare, nici 
chiar ucenicii Săi.
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In clipele morţii Sale ispăşi
toare Isus Hristos, Domnul, 
acorda iertare şi mîntuire. Acesl. 
tîlhar va îi printre troleele 
Biruitorului în împărăţia ce.» 
veşnică a Sui Dumnezeu, mîrîn- 
tul era Biruitor.

Domnul Isus Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu şi Fiul omului putea 
să fie chinuit în trupul Său. 
Oamenii îi puteau străpunge 
mîinile, coasta, picioarele şi 
capul cu spinii coroanei, puteau 
să smulgă de pe El haina umilă, 
d ;r nu-L puteau jefui de pute
rea de a ierta păcatele. Murind, 
a dat mărturie de divinitatea 
Sa. Este dreptul Lui de a mîn- 
tui pe toţi cei ce vin Ia Dum
nezeii prin El. Şi atunci, în acel 
„astăzi" istoric cînd murea pe 
cruce, Fiul lui Dumnezeu asi
gură pe tîlharul pocăit că va 
fi cu El în veşnica Lui împără
ţie.

„Pentru acest tîlhar. Golgoia 
a fost momentul redevenim 
lui, chezăşia învierii, a veşni
ciei lui.

In descătuşarea sufletelor, co- 
borînd Golgota, privim spre 
reînvierea noastră. Cântăm 
„Hristos a înviat" şi aprindem 
luminările împreunei simţiri şi 
ale nădejdii. Simţim nevoia cer
titudinii că „Dumnezeu este cu 
noi“, dar uităm că lumina veş
nicului adevăr este puterea cer
cetătoare şi desăvîrşito ire a lui 
Dumnezeu. Uităm că acolo la 
piciorul crucii, trebuie să recu
noaştem că este numai drept să 
primim răsnlata pentru fărăde
legile noastre, dar El, Isus 
Hristos, aşteaptă de la noi ca, 
purificaţi de focul adevărului, 
să mergem pe drumul trasat de 
El : „Iertate îţi sînt păcatele. 
D u -te .... dar să nu mai păcă- 
tuieşti".

Cuvîntul învierii : „Hristos a 
înviat din morţi cu moartea pe 
moarte călcînd", este imnul bi
ruinţei ; el trebuie să irumpă 
dintr-un snîîet dornic de schim
buri lăuntrice. Reînvierea noa
stră nu trebuie să netezească 
cal^a unei noi robii, a formalis
mului. a far’soişrnuUii, a unei 
modale lipsite de conţinut dum
nezeiesc.

Tîlharul de pe cruce este 
simbolul biruinţei, prin Isus cel 
răstignii, asupra păcatului. Este 
certitudinea iertării, primirii şl 
a binecuvîntării veşnice. Este 
asigurarea că Duhul lui Dum

nezeu poate schimba, trans
forma şi înnobila caracterul. 
Este asigurarea că toii cei ce 
poposesc la crucea Lui şi-L re
cunosc ca Domn şi Mîntuitor, 
vor fi schimbaţi în caracter şi 
viaţa Sor va îi ascunsă cu Hri
stos în Dumnezeu.

Bucuria redevenirii noastre 
să nu ne învrăjbească, ci să ne

Seceriş 5i?0
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eceris 90 va culmina cu 
un botez special în Saba

tul din 2G mai 1990, aşa cum 
am mai amintit. Aceasta va ii
— după toate datele pe care le 
avem — cea mai mare sărbă
toare a botezului din istoria bi
sericii noastre. Se părea că este 
o ţintă de neatins ; şi cu toate 
acestea, dacă toate ceie mai 
bine de 30.000 de comunităţi 
ale bisericii noastre mondiale 
ar boteza fiecire numai cîte 
patru persoane în această zi. 
atunci ţinta propusă va ii depă
şită. Chemăm pe fiecare credin
cios adventist de ziua a şaptea 
din lumea întreagă să contri
buim la realizarea unui mare 
botez în acest Sabat deosebit.

Spiritul Profetic face urmă
toarea făgăduinţă: „Vine 
timpul cînd vor fi tot atîţia 
convertiţi într-o singură zi cît 
au fost în ziua Cincizecimii, 
după ce ucenicii au primit Du
hul Sfînt" (Ev. 692).

încurajăm Uniunile de con
ferinţe, misiunile şi cîmpurile 
locale să facem ca acest dezide
rat să devină o realitate, orga- 
rtizînd botezuri în masă. Cît mai 
mulţi bărbat? şi femei, tineri si 
tinere să coboare în ana bote
zului. Fiecare comunitate să 
o r g a n i z e z e  un astfel de b o t e z  

şi să se îngrijească de uartorii 
necesari aducerii la îndeolinlre 
a acestui serviciu divin b°ptis- 
Aisl cu totul deosebit.

Pentru * face posibil acest 
botez neobişnuit si măreţ, re 
comandăm ca în Sabatul din 
data de 5 mai a.c. în fiecare

adune acolo unde putem înţe
lege profundele semnificaţii şi 
implicaţii ale Golgotei.

„Căci atît de mult a iubit 
Dumnezeu lumea că a d ’t pe 
singurul Său Fiu, pentruca ori
cine crede în El, să nu piară» 
ci să aibă viaţa veşnică" (îoan 
:î,1S).

D. Popa

comunitate să se adreseze che
marea celor care nu s-au decis 
încă pentru a încheia sfîntul 
legămînt prin botez. Trebuie 
să facem un apei călduros ia 
toţi cei interesaţi, la capii îa- 
mi.iiior noastre, la cei’care, din 
diferite motive, au fost excluşi 
din rlndurile noastre, nimeni să 
mi fie trecut cu vederea. Să lu
crăm cu ei, să-i vizităm şi să 
ne rugăm pentru ei şi cu ei.

Cum acţiunea „Seceriş 90“ se 
apropie de încheiere, lumea în
treagă trăieşte experienţa unei 
explozii evanghelistice. Bise
rica întreagă este angajată în 
proiecte şi acţiuni evanghelis- 
tice si se aşteaptă rezultate 
deosebite.

Tu cursul anului 1989 Divizi
unea Africa de Răsărit şi Divi
ziunea Inter-Americană au pri
mit iii miilocul Sor, prin botez, 
m i bine de 100.000 de suflete 
fiecare;

?n Spania, oastori şi evanghe- 
listi au condus prima campa
nie evanghelistică naţională din 
Europa. In Brazilia această 
campanie naţională a adus 
45.000 de suflete în biserică, 
iar în Filipine, 40.000. în Mexic 
campania e\anghelistică a pri
lejuit botezui a 3.500 persoane. 
Pentru ci aceasta a însemnat o 
creştere procentuală de 257% 
faţă de 1988. La această cam
panie au luat parte G30 de 
membri laici şi 120 de pastori.
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Ţinta propusă pentru ultimul 
trimestru al acţiunii „Seceriş 
90“, numit şi „Cele 90 de zile 
de Seceriş", este aceea de a se 
boteza în medie 2000 de suflete 
pe zi. La sfîrşitul acestor 90 
de zile de seceriş, comunităţile 
din lumea întreabă vor sărbă
tori încheierea acestei acţiuni 
„Seceriş 80“ cu sărbătoarea 
unui botez deosebit. Să facem 
din Sabatul din 26 n m  1990 o 
mare sărbătoare spirituală şi să 
amintim membrilor şi vizitato
rilor că în  acest Sabat, în lu 
mea întreagă, vor coborî în apa 
botezului aceia a căror fiinţă 
s-a hotărît să se unească — 
prin botez — cu Mîntuitorul 
lor. în acel Sabat un lanţ de

noi mărturisitori şi trăitori ai 
adevărului întreitei solii înge
reşti va înconjura globul adu- 
dnd laudă şi recunoştinţă Ace
luia care, prin jertfa Sa ispă
şitoare a deschis un drum spre 
veşnicie.

Nea! Wilson, preşedintele 
Conferinţei Generale invită 
toate comunităţile din lumea 
întreagă să „celebreze cu bucu
rie sfintă un botez deosebit în 

cest Sabat". EI declară că, cu 
ajutorul Duhului Sîînt, „nu 
este o încumetare aceea de a 
nădăjdui — prin credinţă — să 
ai ca obiect al rugăciunii bote
zarea a 100.000 de suflete în 
Sabatul de la 26 mai 1990.

Acţiunea „Seceriş 90“ se va

încheia în Sabatul de la 30 iu
nie 1990. Comunităţile pot plă
nui să aibă şi atunci un botez, 
dar în mod deosebit acest Sabat 
va fi un Sabat de mulţumire şi 
recunoştinţă la adresa lui 
Dumnezeu pentru sprijinul Său 
şi pentru biruinţele eîştigate în 
cursul acestei acţiuni. Dumne
zeu să binecuvânteze pe toţi 
aceia care au participat la acest 
program „Seceriş 90“.

Să încheiem acţiunea „Sece
riş 90“ prezentînd cerului un 
glorios seceriş, ca un dar făcut 
Sesiunii Conferinţei Generale.

P re lu c ra re  d u p ă  
CarJos E. Aeschlim ann

C o o rd o n a to r al a c ţiu n ii  
„Seceriş 90“

Conferinţa Bucureşti

ACTIVITATE EVANGHE.USTICA LAICA

n cele ce urmează prezentăm un m om ent al 
activităţii evanghe lis tke  laice în  Conferinţa 

Bucureşti. „La drumuri şi la garduri" un exem plu  
d e ceca ce aşteaptă Dumnezeu şi oamenii de la noi-

Pentru că redacţia revistei „Curierul Adventist"  
« ii-a  cerut să  prezint un raport despre lucrarea de 
evanghelizare făcută în u ltim ile zile  de către comuni
tatea Cervenia, jud. Teleorman, voi spune că un im 
puls pentru această evanghelizare — „la drumuri şi la 
garduri” — ne-a fost dat şi de ministrul culturii, dl. 
Andrei Pleşu, amintindu-mi ş i de Episcopul din Dur- 
ham  care ajutase pe Tyndale să tipărească o a doua 
ediţie  a Bibliei, cumpărînd un întreg stoc.

Mergînd în comuna Comana pentru a obţine o 
aprobare pentru evanghelizare la căminul cultural, 
primarul m i-a spus că ministrul Andrei P leşu  a dat 
dispoziţie să nu se m ai facă programe religioase în 
case de cultură, deoarece acestea silit pentru cul
tură .... iar programele religioase să se ţină in loca
şuri de rugăciune. Oricum în Comana şi în satele  
V lad Ţepeş, Grădiştea şi Falaştoaca care ţin de ea, 
nu sîa t  case de rugăciune... urma să folosim ceea ce 
aveam.

Vorbisem cu un frate din Cervenia, Petre Cris- 
tache, şi dinsul se oferise să m ă ducă cu maşina la 
Gogoşari, Putineiul de Giurgiu ş i Stăneşti pentru ob
ţinerea aprobărilor necesare pentru evanghelizare in 
localităţile  m ai sus amintite.

Sîmbătă 14 aprilie am fost la Cervenia şi fratele  
Petre s-a oferit să mergem. P lanul nostru era ca fra
te le  Peicu Virgil să ţină o adunare de evanghelizare  
în aer liber în comuna Mihai Bravu cu corul Popa 
Tatu, fratele Breja A lexandru la Comana, cu corul de 

copii de la Cort împreună cu un elev. Negoi Viorel, 
ca vorbitor şi eu la Grădiştea. Acum se oferea oca
zia să mergem direct, l-am  spus sîmbătă fratelui Potre 
Cristache şi împreună cu tineretul am plecat dumi
nică pe la orele 14 pe traseul Izvoru, Drăghiceanu, 
Haleşti şi Gogoşari.

La Izvoru am oprit în marginea satului. Eram 
ram  22 de persoane într-un AHO şi două autotu
risme.

Cînd corul a început să cînte, oamenii s-au adu
nat (cam 30 de persoane). Apoi o fetiţă de 6 ani, 
Roxana, a recitat Psalm ii 23 şi 119,1-12. între coruri, 
pentru că era vorba de moartea Domnului am folosit 
„sem nul proorocului Iona“ din Matei 12,38-40. Roxana 
a început să prezinte cartea lui Iona. La 15 aprilie,

la 16 şi la 22 aprilie, în 21 de întîlniri de evangheli
zare făcute în  20  de localităţi, Roxana avea să fie  un  
misionar care făcea publicul să o binecuvînteze, să-i 
ofere spontan f lo r i , ... un misionar care făcea să 
curgă la cr im i... Micul nostru misionar, Roxana cea de  
C ani, a arătat cît de m ult face  influenţa unui copil 
care ştie cartea lui Iona şi încă ceva pe deasupra. Aşa  
cum ni se spune în cartea „Parabolele Domnului  
Hristos", influenţa este un talant.

După o oră şi ceva (în general evanghelizările se  
limitau la o eră — o oră şi douăzeci de minute) am 
împărţit ilustrate (nu aveam alte materiale) şi textul  
de aur (loan 3,16).

Cîteva m inute pentru discuţii şi adrese şi, bine
înţeles, invitaţii stăruitoare de a reveni. Le-am spus 
că are să treacă corul mare al adunării adventiste din 
Cervenia.

Pretutindeni am prezentat corul de tineri al adu
nării adventiste din Cervenia şi pretutindeni, spre 
slava lui Dumnezeu, cuvîntul „adventist" care a fost 
explicat cu textele  potrivite, a fost bine primit.

La Drăghiceanu pe un platou am avut cam 40 de  
auditori la fe l da uimiţi de ce auzeau prin cîntări şi 
Cuvîntul Scripturii.

La Răieşti am avut cam 30 de persoane intere
sate, iar unii dintre ei s-au arătat dispuşi să viziteze  
adunarea din Cervenia.

Un om, pe nume Marin Boboc, spunea că a rămas 
cu o mărturie neştearsă de la fratele Mitu Gurban 
care avea şi doi ucenici în meseria de zidar, băieţi 
care l-au impresionat prin faptul că niciodată nu s-au 
aşezat la m asă fără rugăciune.

La Gogoşari, la intrarea dinspre Răieşti, am avut 
un auditoriu de 50 persoane, iar la ieşirea spre Vieru 
peste o sută de persoane.

Soarele era spre apus şi atunci ne-am grăbit spre 
Giurgiu, prin Vieru şi ne-am întors la Cervenia ca să 
prindem adunarea de duminică seara. Majoritatea  
celor din comunitate ne-au declarat că fuseseră sc e p 
tici eu privire la succesul misionar al formaţiei noas
tre. Ch5r.r unul dintre prezbiteri a spus în predica de  
vineri seara următoare despre greşeala ne ca ic  o 
făcuse 7 icînd că : „Fratele Fereşteanu merge cîine surd 
la vînat“ — adică, o mînă de tineri, fără cor mare, fără 
fanfară. Au fost însă bucuroşi de veştile  aduse şi toţi 
aveau să se convingă a doua zi, mergînd pe urmele  
noastre, de m inunile pe care le face Dumnezeu cu  
inimii? oamenilor.
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Pe 16 aprilie corul mare a repetat traseul nos
tru : Izvoru — 120 persoane (eu o zi înainte — 30), 
Gogoşari (au schimbat ordinea) — 100 persoane, unde 
primarul şi poliţistul au primit cartea : „Este turnul 
de veghe ..." In Răleşti au avut cam 70 persoane (mai 
înainte cu o zi — 30). Acolo au stat mai mult şi cei 
doi vorbitori ; Valerică Zbîrnea, prezbiter, şi Niţu 
Gurban au pus bazele unei lucrări tem einice prin 
prietenul Marin Boboc, care se bucură de consideraţie  
In satul său.

La Drăghiceanu au avut cam 80 de persoane (cu
o zi înainte — 40) şi s-au întors plini de bucurie, de 
entuziasm şi mulţumitori faţă de Dumnezeu pentru 
cele  experimentate.

Pe 16 aprilie, corul tineretului avea în plan să 
meargă la Kăzmireşti, Toporu, Drăgăneşti-Vlaşca.

Am plecat mai devrem e şi cînd am ajuns în S i l iş 
tea (Grosu), văzînd oameni adunaţi, am oprit m aşinile  
(4 de data aceasta) şi s-au adunat peste 100 persoane.

Acum aveam  ca material „Calea, Adevărul şi 
Viaţa", „Biserica Adventă  în lum e“, cîteva Bibi î ş i  Noul 
Testament, cîteva exem plare din „Străbătînd veacu
rile". ilustraţii însoţite de textul de aur (loan 3,16).

După această oprire neprevăzută în planul nostru 
iniţial, am ajuns la Răzmireşti unde erau cam 00 de 
persoane adunate, între care şi un tînăr intelectual.

Cînd am terminat, tînărul a dorit să pună o în 
trebare.

,,Eu sînt preotul acestui sat“> a spus el şi nc-a 
reproşat că na i-am  cerut voie să prezentăm progra
mul în acel sat. l-a m  spus că dacă era vorba de 
localul bisericii, am fi cerut voie, dar aici noi nu am 
văzut nimic rău să prezentăm cîntări şi Cuvîntul 
Bibliei. A  fost de acord că programul nostru era de 
zidire şi ne-a invitat peste două săptămîni după ter
minarea slujbei la orele 12 să cîntăm  pentru popor în 
biserica sa.

Mergînd spre Toporn, a început ploaia. Spre 
dreapta se vedea un sat. Pun harta pe genunchi şi 
văd că este vorba de Tomuleşti. Pompinel, conducă
torul auto, propune să mergem şi acolo, dar ceilalţi  
argumentează că este ploaie şi nu vom face nimic. Am  
z is : „Şi în Toporu este tot ploaie şi nu putem face  
nimic, aşa că mai bine mergem şi aşteptăm încetarea  
ploii la Tomuleşti". în  capăt, un grup de oameni aş 
teptau descărcarea unei maşini cu mere şi la primele  
cuvinte  ale cîntării, de,şi ploua, o parte din oameni 
şi-au scos pălăriile şi căciulile. Peste cîteva momente  
ploaia a încetat şi aproximativ 60—70 de persoane  
dornice şi însetate ne-au invitat să revenim. Le-am  
promis că va veni corul mare (corul comunităţii) şi 
printre alte m ateriale am lăsat şi cartea Străbătînd  
veacurile".

La Tomuleşti am  avut iar 111 jur de 60—70 per
soane şi la Toporu şi mai mulţi.

La Drăgăneşti-Vlaşca am încheiat pe inserate şi 
cînd ne-am întors la Cervenia, lingă Casa de rugă
ciune, la 2—3 minute au sosit şi coriştii mari. Ne-am  
povestit experienţele şi am lăudat pe Dumnezeu.

Pe 22 aprilie pe traseul Izvorul-Drăghiceanu-Ră-  
leşti-Gogoşari, a mers corul de copii cu patru fraţi 
vorbitori : Ion Voivozeanu, Gigei Vate, Cornel Budu- 
rea şi Petre Stănculea. Experienţele frumoase i-au  
făcut să spună că nu vor m ai părăsi accastă lucrare  
niciodată.

Tot pe 22 aprilie corul m are a m e is  pe traseul 
Trestenica, Tomuleşti, Toporu.

Dacă la Trestenica şi Tom uleşti au avut cam  
60—70 persoane, la Toporu numărul lor a fost de
150—200.

Tot pe 22 aprilie corul mic a plecat, de data 
aceasta nu la orele 13—13,30, ci la zece fără ceva. 
Pînă la prînz am fost la Putineiu—Giurgiu, Ilodi-  
voaia, Vieru, unde am avut între 60—70 persoane ca 
auditoriu.

Pe şoseaua Vieru—Stăneşti, umbrită de plopi, am  
mîncat în trei grupuri şi cînd am ajuns la Stăneşti  
la o răscruce, lingă Poliţie, s-au adunat peste 60 de 
persoane. Toţi dornici de material, dornici să reve 
nim  ; le-am  spus că vor fi vizitaţi de corul mare.

Aceste patru localităţi urmează să fie vizitate  
de corul mare pe 29 aprilie.

La Ghizdaru, unde un profesor de sport b ine
voitor a strîns oam eni şi tineri, am văzut atît pe

acesta care căuta să liniştească pe cîţiva cetăţeni 
„cu chef" cît şi un alt domn care trebuia să o lin iş
tească pe soţia lui care căuta să îm piedice lucrarea ; 
amîndoi ne-au fost de ajutor ca oam enii să nu 
arunce cu pietre în maşini. Mîna lui Dumnezeu ne-a  
ocrotit. Celălalt s-a prezentat : era preotul din Ghiz
daru. Ne-a spus bun venit, apoi ne-a invitat să mai 
venim peste un an. Am  înţeles. Acest om de tarac-  
ter era un Socrate care trebuia să-şi ducă crucea în  
familie şi să lupte cu enoriaşii care erau sub in flu 
enţa băuturii. A  chem at cei cinci copii dc şcoală care 
ne-au recitat în cor rugăciunea „Tatăl nostru" şi încă 
două. Prin Onceşti am trecut fără să oprim, deoarece  
nu erau oam enii ieşiţi afară ; de la Radu Vodă dru
mul se  opreşte la Dimitrie Cantemir ; nu am oprit 
deoarece nici aici nu erau oam eni adunaţi. Ne-am  
întors la Radu Vodă unde s-au adunat aproxim ativ  
60 de persoane şi tineri veniţi de la cămin. La Iz
voarele (Beiu) am oprit in centrul satului şi am avut 
mulţi care se opreau din drum să asculte, peste 70 
de inşi. La Chiriacu am avut cu toţii parte de cele  
mai mari bucurii. Aici oamenii sînt ca lutul in mîna  
olarului (in cele bune), oam eni cu inima aleasă şi 
dornici. A  urmat Cucuruzu cu 15 persoane şi Răsu- 
ceni cu peste 70 de auditori, majoritatea tineri serioşi 
cărora Dum nezeu le-a m işcat inim ile. După îm părţi
rea literaturii (cu zgîrcenie pentru că făcusem  trei 
părţi) am chem at doi tineri deosebit de atenţi şi 
le-am înm înat ultim ele două ziare cu Decalogul.

A lte  cinci perechi de ochi ale altor cinci tineri 
priveau întrebători parcă voiau să zică : pentru noi 
nu mai e  nici o binecuvîntare ?

Din nefericire, nu.
Pentru 2‘J, 30 aprilie şi 1 mai corul tineretului, 

„cercetaşii", speră să atingă alte trasee unde solia  
adventă nu a sosit. Corul mare a venit în urma noas
tră, iar în urma lor corul de copii cu cei patru fraţi 
evanghelişti.

în  urma corului de copii sperăm să vină corurile 
din Bragadiru, Frumoasa, cît şi fraţii predicatori din  
cimpurile alăturate. Ar fi de dorit ca aşa cum se  
spune în  cartea „Sfaturi pentru Servicii Creştine" să 
se  a p l ic e : „necesitatea efortului în  continuare, ca 
săptămînă după săptămînă, nici o localitate din cele  
unde s-a început lucrarea să nu fie  trecută. Apoi 
combinaţia cu lucrarea doi cîte doi din fraţii care 
nu sînt corişti".

în  interval de opt zile, 15—22 aprilie şi în trei 
zile de evanghelizare s-a iucrat în 31 localităţi de 
către trei coruri ale unei comunităţi de ţară şi se  
urmăreşte divizarea corului de tineret în două ca 
să fie  patru echipe.

Stimaţi fraţi, dacă s-ar putea să avem „Cartea cu 
Sublinieri" şi bineînţeles Biblia ; dacă s-ar putea 
scoate şi alte m ateriale ar fi de mare ajutor ca să 
dăm la cît mai mulţi Cuvîntul vieţii.

Atît din ce au mărturisit cei din corul m are şi 
al copiilor, cît şi din ce am sim ţit şi noi, situaţia 
specială a arheologului Andre Parot se generalizează  
în acest timp pentru toţi cei ce pleacă la lucru în 
cîmp.

„... Uşile  se  deschideau înaintea mea, drumurile  
se conturau. Mi se  părea că sînt condus, ghidat, pro
tejat". A. Parot, „Aventura arheologiei".

Cei care au fost pe teren spuneau celor care nu 
avuseseră ocazia : „Pînă nu eşti acolo nu poţi să-ţi 
dai seam a sau să-ţi închipui cum  lucrează Dum 
nezeu".

Stimaţi fraţi, în Evrei 1,1 ni se spune că Dum ne
zeu lucrează în m ulte chipuri. Realitatea m inunată a 
timpului nostru este că lucrarea „la drumuri şi la 
garduri" — de data aceasta Ia propriu — face parte 
din cele mai tulburătoare chipuri în care Dumnezeu  
alege să lucreze.

Dacă alpiniştii se plîng de lipsa traseelor ,,în 
premieră", la noi fiecare ieşire este o premieră în 
felul ei — alţi oameni, alte dispoziţii. Domnul Ilris- 
tos a spus : „... nu veţi isprăvi de străbătut cetăţile  
lui Iuda pînă va veni Fiul omului".

Şi nu există  o istorie a descoperitorilor de m ine  
de aur atît de pasionantă ca istoria care se serie în 
ceruri asupra acestor ultime „pete albe" pe ha r tî  
evanghelizării.

Vasile Fereşteanu
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ată un  nume care nu  se 
va uita prea repede : 2500 

de delegaţi, venind din 180 de 
ţări, se vor întilni între 5 şi 14 
iulie la Indianapolis, unde sînt 
aşteptaţi de asemenea mai bine 
de 40.000 de oaspeţi în total, 
în cadrul celei de-a 55-a sesi
uni mondiale a Bisericii A d 
ventiste. Să nu uităm  că eve
nim entul se repetă la fiecare 
cinci ani, dată importantă în 
calendarul nostru.

Conform cu învăţătura N ou
lui Testament, organizaţia

pentru ca familia mondială să 
se bucure de părtăşie frăţească 
şi să fie întărită prin aflarea 
veştilor despre intervenţiile  
providenţiale ale lui Dumnezeu  
în aceste tim puri de criză. 
Printr-un mare număr ele do
cumente, diversele departa
mente, secţiuni şi instituţii îşi 
vor putea prezenta activitatea. 
Serile vor fi consacrate rapoar
telor prezentate de fiecare divi
ziune cu privire la eforturile 
făcute pentru a vesti Evanghe
lia la orice neam, seminţie,

a ne lepăda de El. (Mat- 26,58).
Cu cît sîntem  mai aproape de 
ţintă, cu atît hotărîrea, anga
jarea şi consacrarea noastră 
trebuie să fie mai mari.

Ni se oferă ocazia de a face 
un sacrificiu — în  legătură cu 
darurile care se aşteaptă pen
tru ca să poată fi pusă în func
ţiune în Europa o puternică 
staţie de radio cu unde scurte 
de 250 kW , staţie ce va trebui 
.„să acopere“ tot continentul 
nostru, Orientul-Apr opiat şi 
Africa de Nord. Aceasta în-
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noastră recunoaşte valoarea şi 
importanţa fiecărui membru ce 
se integrează în mişcarea m on
dială prin intermediul celor 
patru nivele existente : Comu
nitatea, Conferinţa, Uniunea, 
Conferinţa Generală. Reprezen
tat în  mod direct prin cei aleşi 
din propria sa comunitate, f ie 
care m em bru participă la lucră
rile pe plan mondial prin in 
termediul delegaţilor de la di
ferite nivele. Conferinţa Gene
rală în sesiune reprezintă deci 
cea mai mare autoritate în B i
serica Adventă-

Cei 2500 de delegaţi vor fi 
purtătorii de cuvînt ai celor 6 
milioane de m em bri ai bisericii 
noastre. Ei vor avea misiunea 
de a alege, pentru următoarea 
perioadă de cinci ani, pe cei ce 
vor avea răspunderi în admini
straţie şi pe conducătorii de de
partamente, atît la Conferinţa 
Generală cît şi în cele zece di
viziuni care o compun. Va fi 
organizată a unsprezecea divizi
une ce va cuprinde teritoriile 
U.R.S.S. Bunul mers al Bisericii 
va depinde de înţelepciunea de
legaţilor, dar mai ales de m ă
sura în care ei vor fi receptivi 
faţă de îndrumările Duhului 
Sfîn t. Să nu  uităm  că la Ieru
salim, cu ocazia primului con
ciliu, Duhul S fîn t S-a m anife
stat prin votul delegaţilor 
(Fapte 15,28).

Aşa cum scrie Neal C. Wil- 
son, au fost elaborate planuri
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limbă şi norod. Talente m uzi
cale venite din cele mai dife
rite părţi ale globului îşi vor 
da concursul pentru a crea o 
atmosferă cît mai plăcută. Dar 
punctul culminant va fi corte
giul misionar din ultim ul Sabat 
după-amiază cînd vor fi pre
zentate minunatele roade ale 
lucrării harului — evenimente  
extraordinare şi defilarea tradi- 
diţională la care vor participa 
sute de bărbaţi, fem ei şi copii 
purtînd costume naţionale.

„Eu voi zidi Biserica Mea“, 
a spus Isus (Mat. 16,18). El în 
suşi este la lucru pentru a-Şi 
strînge poporul. Dar El a ales 
să lucreze cu şi prin noi. „îmi 
veţi fi martori (Fapte 1,8). 
în  această lucrare sîntem  cu
prinşi toţi- Ş i Lui nu-I este in 
diferent nici un  lucru care are 
legătură cu noi în vreun fel. 
„Vreau să spun fraţilor şi su
rorilor mele — scrie E. G. 
W hite  — că biserica lui Hris- 
tos, aşa slabă şi plină de de
fecte cum ar putea să pară, 
este singurul obiect de pe pă- 
m înt pe care El îl socoteşte 
vrednic de toată atenţia Sa“. 
(TM/15).

Dar pentru aceasta, Isus aş
teaptă ca şi noi să-I consacrăm 
tot ce este mai bun în noi, tot 
ce avem şi sîntem. Dacă ll vom  
urma doar de la distanţă, păs- 
trînd anumite rezerve, prin 
aceasta pregătim calea pentru

seamnă o populaţie de aproxi
mativ 750 de milioane ! N u  
cred că există un  mijloc mai 
potrivit, decit această cale a 
undelor, pentru a face lucrarea 
celor trei îngeri din Apocalips 
14, ce zboară prin mijlocul ce
rului cu o Evanghelie veşnică, 
ca s-o vestească locuitorilor 
pămîntului (Apoc. 14,6.8.9). De 
aceea ne adresăm dumneavoa
stră, stimaţi fraţi şi surori, şi 
sîntem plini de încredere !

La începutul acestui an mă 
aflam în Angola, ţară atît de 
dureros sfîşiată de război- 
Adunarea administrativă se ţi
nea la Huambo. Era Sabat. 
Cînd s-a anunţat strîngerea da
rurilor, un  frate care era aşe
zat aproape de mine, a scos din 
buzunar două bancnote. Era îm 
brăcat mizerabil. Pantofii 
zdrenţuiţi erau legaţi cu sfoară 
Şi l-am văzut cu cîtă grijă a 
îndoit cele două bancnote pe 
care le-a pus în plic pentru  
coşul cu daruri. A m  avut im 
presia că a pus acolo o în 
treagă avere !

Indianapolis, timp de discu
ţii, de chibzuinţă, de rugăciune. 
Tim p de reorganizare. Dar to t
odată şi pentru toţi, tim p de 
consacrare şi jertfă-

Georges Steveny
Secretar al Diviziunii 

Euro-Africa
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sînt ei îndreptăţiţi să primească

I i n pastor sau slujitor inde
pendent, este el îndreptă

ţit  să solicite sau să accepte ze
cimea ? Un m em bru al bisericii 
să trim ită oare zecimea lui 
unui pastor independent ?

Din 1984 şi pînă în prezent, 
cu excepţia a două luni, n-am 
fost pe statul de plată al vreu 
nei conferinţe sau al vreunei 
instituţii denominaţionale. Să 
presupunem că doream să în 
cep o modestă lucrare de in 
stru ire  a unor tineri pentru lu 
crarea pex-sonală din casă în 
casă, sau de 3a inimă la inimă, 
(îmi place nespus de m ult să 
bat la uşi şi să am ocazia să-i 
cunosc pe oameni). Să ne im a
ginăm că îmi dedicam tot 
timpul noii mele preocupări 
fă ră  să am vreun venit.

Un prieten de-al meu care 
este şi el interesat de lucra
rea pe care o fac îmi trim ite 
zecimea lui. Să o accept sau să 
o înapoiez cu sugestia ca ea să 
fie dată la comunitatea sa ? 
Spune ceva Biblia care să mă 
ajute să iau hotărîrea cea 
faună ?

„Casa visteriei“ aşa cum este 
ea prezentată în Biblie

„Aduceţi însă la casa vistc- 
riei toate zeciuielile, ca să fie 
hrană în  Casa Mea“ (Mal. 3,10).

In 1 Cronici 26,20 citim u r 
mătoarele : „Unul din Leviţi, 
Ahia, avea grija visteriilor 
Casei lui Dumnezeu şi visterii
lor lucrurilor sfinte44. „Visterii- 
le“ erau situate „în Casa lui 
Dumnezeu44, leviţii răspunzînd 
de ele. „Ci să-L căutaţi la lo
caşul Lui, şi să mergeţi la locul 
pe care-1 va alege Domnul 
Dumnezeul vostru, din toate 
seminţiile voastre, ca să-şi aşeze 
acolo numele Lui. Acolo să vă 
aduceţi arderile voastre de tot, 
jertfele voastre, zeciuielile voa
stre, cele dinţii roade, darurile 
aduse ca împlinire a unei juru- 
inţe, darurile de bunăvoie, şi 
întîii născuţi din cirezile şi tu r 
mele voastre44 (Deut. 12,5-6). 
Dumnezeu spune poporului Său 
să aducă jertfele şi „zecimea 
lor şi darurile speciale44 ; în lo
cul pe care-1 va alege Domnul 
Dumnezeul vostru ... ca să-Şi 
aşeze acolo Numele Lui44 (v. 11)

zecimea?

o referire clară la sanctuar.
După zidirea Templului lui 

Solomon, acel „loc“ a fost 
Templul (1 Regi 8,29).

Unii trăiau prea departe 
pentru  a aduce cu ei animale 
sau griu la sanctuar. Dumnezeu 
a spus acestor oameni : „Atunci 
să-ţi prefaci zeciuiala în a r
ginţi, să strîngi, argintul acela 
în mînă, şi să te duci la locul 
pe care-1 va alege Domnul, 
Dumnezeul tău44 (Deut. 14,25). 
Aceste referiri repetate la „lo
cul44 pe care-1 va rlege Dum
nezeu arată că „visteria44 din 
Mal. 3,8-10 a fost la început 
sanctuarul, apoi Templul.

Noul Testament nu conţine 
nici o poruncă expresă cu pri
vire la zecime, şi nici nu iden
t i c ă  o „visterie44. Să desfiin
ţăm pentru aceasta zecimea ? 
Sau dacă dăm zecime, oare 
fiecare persoană, fiecare cre
dincios să facă „ce-i place44, 
hotărînd el unde să aducă şi 
cui să-i dea zecimea ?

Abraam a dat zecime cu se
cole înainte de formularea Co
dului Levitic astfel că zecimea
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nu putea să fie desfiinţată 
odată cu acest cod sau eu 
această lege, la cruce. „Mus
trarea  Domnului din Matei 
23,23 constituie o aprobare ta 
cită, deşi nu o poruncă expli
cită pentru  darea zecimii. Nici 
Domnul Hristos şi în final nici 
u n  scriitor al Noului Testament 
n-a scutit pe nimeni de obliga
ţia  de a da zecime41 (D.B. 
A.Z.S./1128).

Visteria astăzi. Ce ser
veşte astăzi ca visterie în Noul 
Testam ent ? Ce constituie as
tăzi visteria Casei Domnului ?

în  Vechiul Testament zeci
m ea slujea ca sprijin pentru 
aceia care slujeau nevoilor spi
rituale ale poporului, şi anume 
leviţilor. „Fiilor lui Levi le dau 
ca moştenire orice zeciuială în 
Israel, pentru slujba pe care o 
fac ei, pen tru  slujba cortului 
în tîln irii“ (Num. 18,21).

Pavel se referă la practica 
aceasta spre a arăta cum tre 
buie sprijiniţi pastorii şi con
ducătorii din dispensaţiunea 
creştină.

„Nu ştiţi că cei ce îndepli
nesc slujbele sfinte sînt hrăniţi 
d in  lucrurile de la Templu, şi 
eă cei ce slujesc altarului, au 
parte  de altar ? Tot aşa, Dom
nul a rînduit ca cei ce propo
văduiesc Evanghelia să mă- 
nînce din Evnaghelie44 (1 Cor. 
9,13-14).

Logica sugerează faptul că, 
deoarece comunităţile din Noul 
Testam ent au înlocuit Templul 
din Vechiul Testament, colecta 
se face prin  comunităţi, care 
sîn t visteriile Noului Testa
ment.

Mergeau oare fondurile spre 
un  loc central asemenea trezo- 
riei (casieriei) Conferinţei, de 
unde se plătesc salariile pasto
rilor ? Cu siguranţă că nu, deşi 
cu o ocazie Pavel a luat m ă
suri ca unele fonduri să fie 
aduse la Ierusalim (1 Cor,
16,1-4). In Fapte 15 se rela
tează despre un  fel de întîlnire 
a Comitetului Conferinţei pe 
care Iacob se pare că a prezi- 
dat-o (vers. 13-21). Acest capi
tol, îm preună cu sfaturile din
1 Timotei 3 şi Tit 2 despre bă- 
trîn i şi diaconi, descoperă o 
organizaţie definită în cadrul 
primei biserici creştine. 
Rânduieli financiare

Pe ce bază deci, am stabilit 
noi rînduielile organizatorice

şi financiare pe care le folo
sesc şi care sînt în uz astăzi în 
Biserica Creştină Adventistă de 
Ziua a Şaptea ?

Nici o organizaţie nu poate 
avea succcs fără administratori 
şi fără rînduieli precise de 
procedură. De fapt, ordinea a 
fost num ită prim a lege a ce
rului.

Dumnezeu a condus pe Ietro 
să sugereze faptul ca „Moise 
să aleagă oameni destoinici44, 
oameni care să se teamă de 
Dumnezeu şi care erau oameni 
de încredere şi să-i pună „pes
te popor drept căpetenii peste 
o mie, căpetenii peste o sută, 
căpetenii peste cincizeci şi că
petenii peste zece44 (Ex. 18,21). 
In Noul Testament Pavel cere 
ca „toate să se facă în chip 
cuviincios si cu rînduială44 (1 
Cor. 14,40). ’

In lista darurilor spirituale 
din 1 Cor. 12, Pavel include şi 
darul cîrmuirilor (v. 28), un 
corp de persoane oficiale care 
să călăuzească şi să conducă. 
Cuvîntul cîrmuitori, este redat 
de traducerea NIV prin „darul 
adm inistrării44.

James şi Ellen White, îm
preună cu alţi conducători ad 
ventişti din primele zile ale 
mişcării advente, au inclus 
aceste principii pe m ăsură ce 
biserica îşi dezvolta adminis

traţia şi structura financiară
— un sistem care a făcut din 
ea, din biserica creştină ad- 
ventă, una din organizaţiile 
minune din lume. In 1902 E.G. 
White notează faptul că au tre 
cut aproape „40 de ani de cînd 
organizaţia a fost introdusă 
printre noi ca popor44 (T.M./24). 
Ea a scris despre creşterea ce 
avusese loc şi a întrebat. „Care 
este secretul succesului nos
tru  ?“

Iată răspunsul ei :
„Noi ne-am mişcat sub ordi

nele Căpitanului M întuirii 
noastre. Dumnezeu a binecu- 
v întat eforturile noastre unite. 
Adevărul a fost răspîndit şi a 
înflorit. Instituţiile s-au înm ul
ţit. Sămînţa de m uştar a cres
cut făcîndu-se un copac mare. 
Sistemul organizaţiei s -a ' do
vedit a fi de un  mare succes. 
Dăruirea sistematică a fost in 
trodusă în armonie cu planul 
Bibliei44 (Idem 27).

Să reţinem  relaţia d intre 
succes şi „planul biblic44 cu 
privire la finanţe. Trebuie să 
lăudăm pe Dumnezeu pentru 
călăuzirea Sa în această pro
blemă. El a dat acest plan ca 
fondurile din zecime să meargă 
mai întîi în casieria comuni
tăţii, apoi în casieria conferin
ţei din care face parte comu
nitatea.

Continuare în pag. a 10-a
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Rugaţi-vă acum 
pentru Duhul Sfînt

U rm are clin copcrta a II-a

Său“ (Ellen White, Solii primite la Loma 
Linda, pag. 48).

„Dispensaţiunea în care trăim acum trebuie 
să fie dispensaţiunea Duhului Sfînt pentru 
aceia care 11 cer. Cereţi binecuvîntarea Lui ... 
revărsarea Spiritului Sfînt este esenţială. Ruga- 
ţi-vă neîncetat şi vegheaţi lucrînd în acord cu 
rugăciunile voastre. Cînd vă rugaţi, credeţi, 
puneţi-vă încrederea în Dumnezeu. Tocmai în 
timpul Ploii Tirzii Domnul va da cu îmbelşu- 
gare Spiritul Său. Rugati-vă fierbinte şi ve 
gheaţi în Duhul“. (H.H. 2 martie 1897).

Urgenţa şi intensitatea soliei transmise de 
E. G. White sînt o reflectare a urgenţei pe care 
o simte Dumnezeu şi pe care i-a comunicat-o 
ei. Mă rog să fiu la rîndul meu capabil să înţe
leg pentru mine şi apoi să vă transmit şi vouă 
acest simţămînt al urgenţei şi al intensităţii.

Mă simt entuziasmat cînd aud rapoartele 
conducătorilor Bisericii care, nu numai cred că 
este posibil să avem darul Ploii Tirzii ACUM, 
dar care îşi pun credinţa la lucru. De exem
plu, Phil Follett, preşedintele Uniunii Atlanti
cului din Diviziunea Nord Americană, cre- 
zînd că Spiritul Sfînt este disponibil pentru 
el, pentru conducătorii Bisericii şi pentru mem
brii din Uniunea sa, a început la birourile 
Uniunii un program de veghe în rugăciune 
pentru Ploaia Tîrzie. De peste un an, lucră
torii noştri din birourile Uniunii se roagă de 
trei ori pe zi pentru revărsarea Ploii Tirzii 
asupra timpului lor şi asupra lucrării mondi
ale.

Ceea ce se face la birourile Uniunii Atlan
tic se practică de cîtva timp şi la birourile Con
ferinţei Greater New York. De fapt, Uniunea a 
adoptat exemplul Conferinţei Greater New 
York. La birourile acestei conferinţe nu numai 
că se fac rugăciuni de trei ori pe zi, dar lucră
torii Misiunii de evanghelizare cu microbuze 
New York petrec trei ore în rugăciune în fie
care luni, înainte ca microbuzele să plece pe 
străzile New Yorkului (această misiune este o 
activitate laică organizată de soţia preşedinte
lui conferinţei; microbuzele sînt dotate cu apa
rate de măsurat tensiunea arterială — servi
ciu gratuit, literatură gratuită, personal medi
cal şi evanghelişti voluntari, N.T.). Potrivit 
relatării directoarei programului de evanghe
lizare cu microbuze, Juanita Kretschmar, 
grupul de evanghelizare intră în fiecare sn  în 
ceea ce ei numesc „Zece zile de rugăciune" 11 

care au acces şi lucrătorii conferinţei.
Sub conducerea preşedintelui Uniunii de 

conferinţe Atlantic, alţi preşedinţi de confe
rinţe din Uniunea sa conduc personalul de la 
birourile conferinţelor lor în programe de ve
ghere în rugăciune pentru Ploaia Tîrzie.

3. Căutaţi-o
Pînă în prezent experienţa noastră a constat 

din rugăciuni ocazionale pentru Ploaia Tîrzie, 
crezind că darul ne va fi dat cîndva, în viitor. 
Acum rugăciunile noastre trebuie schimbate 
astfel încît să reflecte urgenţa şi importanţa 
pe care Cerul le simte privind acest dar. Con
vingerea noastră că putem să avem Duhul Sfînt 
ACUM trebuie întemeiată pe o credinţă dina
mică, vie. Trebuie făcut un efort conştient din 
partea noastră pentru a înţelege din Cuvîntul 
lui Dumnezeu şi din scrierile E. G. White ce 
ne-a învăţat Dumnezeu să facem pentru a ne 
pregăti pentru Ploaia Tîrzie.

Dumnezeu nu va da Ploaia Tîrzie unei bi
serici nepăsătoare şi indiferente, nici nu va da 
puterea conţinută în acest dar atîta timp cît 
ea rămîne o problemă Ia care ne gîndim puţin 
şi pe care nu o preţuim. Observaţi ce cere 
Dumnezeu de la noi : „Noi nu trebuie să ne 
îngrijorăm cu privire la Ploaia Tîrzie. Tot ce 
avem de făcut este să păstrăm vasul curat, în
dreptat în sus, pregătit pentru primirea Ploii 
Tirzii şi să ne rugăm continuu : ’Să vină Ploaia 
Tîrzie în vasul meu. Să strălucească asupra mea 
lumina îngerului slăvit care se uneşte cu înge
rul al treilea ; dă-mi voie să fiu un împreună 
lucrător cu Isus Hristos’ “ (E. G. White, The 
U.L. 283).

Noi am uitat lecţia Vechiului Testament şi 
anume că lui Dumnezeu li place să acţioneze şi 
să intervină în istoria omenirii. El vrea să Se 
descopere pe Sine însuşi lumii, prin poporul 
Său. El vrea să acţioneze în istorie ajutînd, 
binecuvîntînd şi mîntuind poporul Său, astfel 
incit naţiunile să vadă puterea şi slava Lui. 
In felul acesta toate naţiunile pot să vadă cine 
este Ei şi astfel să poîtă mîntui pe unii.

Dar El nu poate face aceasta pînă cînd nu 
va avea un popor care să se afle într-un ra
port corect cu El. Darul Spiritului Sfînt în ex 
perienţa Ploii Tirzii va aduce Biserica într-o 
atitudine corectă astfel încît Dumnezeu să poată 
acţiona prin ea.

„El va împărtăşi Spiritul Său Sfint în pli
nătatea redeşteptării Sale şi atunci nu va fi 
loc suficient pentru primirea Lui. Nimic alt
ceva nu va putea să ridice Biserica la poziţia 
ei corectă şi să pregătească poporul lui Dum
nezeu pentru conflictul care se apropie cu re
peziciune, decît Duhul Sfînt" (E. G. White, 
Scrisoarea 15, 1889).

Fraţi credincioşi, ce poate fi mai clar ? Toată 
puterea Cerului este la dispoziţia noastră. Ce 
am putea să cerem mai mult ? Ca preşedinte 
al Conferinţei Generale, eu voi cere în mod 
activ Ploaia Tîrzie străduindu-mă să îndepli
nesc condiţiile prezentate de Ellen G. White. 
Eu cred că Biserica poate să aibă Duhul Sfint 
ACUM. îmi voi exprima această convingere cu 
orice ocazie şi pe orice cale posibilă. Revăr
sarea Ploii Tîrzii va fi problema cea mai im- 
nortantă pe care o voi prezenta lui Dumnezeu 
în rugăciune.

Fac apel la toţi conducătorii Bisericii, la 
pastori şi la membri, să-şi ia acelaşi angaja
ment. Vă chem Ia credinţă, rugăciune şi cău
tarea Duhului Sfint. Fraţi conducători, înce-



pcţi vegheri în rugăciune în instituţiile, orga
nizaţiile şi birourile voastre. Fraţi pastori şi 
membri ai Bisericii, începeţi să vă adunaţi in 
grupe de rugăciune în bisericile şi în casele 
voastre. Sau ne aliniem ACUM cu voinţa şi 
planurile lui Dumnezeu sau, dacă nu, vom fi 
vinovaţi de a fi pierdut ocazia de aur din isto
ria naţiunilor, de a vedea lucrarea încheiată.

Fie ca rugăciunile pentru revărsarea Ploii 
Tirzii să se înalţe la Isus în Sanctuarul ceresc 
şi la tronul harului 24 de ore pe zi, de pretu
tindeni din cîmpul mondial.

Neal Wilson
Preşedintele Conferinţei 

Generale

M  »,ată, Eu vin ca un hoţ.
Ferice de cel ce veghea

ză şi îşi păzeşte hainele...“ 
Apoc. 1G,15.

Secolul nostru este un timp 
al marilor nesiguranţe şi incer
titudini. In timpul unei zile, a) 
unui ceas, poate chiar intr-o 
clipă pot interveni schimbări 
inimaginabile în toate dome 
niile vieţii noastre. Nu putem 
presupune despre nici un plan' 
sau lucrare ; a noastră că ar 
pUtea fi absolut sigure. Nimeni 
dintre noi nu  ştie cu certitu 
dine dacă ziua de azi n-ar pu 
tea fi ultima zi pe care o tră 
ieşte.

Ne înfiorăm aproape cînd ne 
aducem aminte de cei şapte, 
astronauţi, care în toamna anu 
lui 1G85 aşteptau pregătiţi să- 
şi ia zborul în cosmos. Toată 
lumea aştepta cu respiraţia în 
tretăiată startu l astronavei 
Chalanger. Momentul respectiv 
a sosit. Racheta cea puternică 
s a ridicat în aer. Toată lumea 
sărbătorea momentul acesta 
epocal. Dar, numai după cîteva 
m inute de la lansare, nava spa
ţială a explodat... ! In mod ful
gerător a urm at moartea cea 
tragică a celor şapte astro
nauţi ...

Am citit despre un  pastor al 
Evangheliei din America, că 
aflîndu-se în vizită în Europa, 
a fost oaspetele unei familii 
credincioase. Soţii respectivi 
erau în vîrstă. Cînd pastorul 
s-a interesat cum le mai 
merge, soţul a răspuns : Frate 
X noi Ii sîntem recunoscători 
bunului Dumnezeu pentru fie
care zi pe care o trăim  ; chiar 
ziua de astăzi o trăim  ca pe o 
zi care ar putea fi ultima din 
viaţa noastră44.

Cîţi oameni îşi trăiesc viaţa 
fără să fie pătrunşi de gîndul 
acestei responsabilităţi solem
ne ! Milioane de oameni tră 
iesc ca si cînd nu ar exista

moarte, judecată şi un Dumne
zeu în ceruri !

Cineva m ărturisea că în 
timpul unui curs intensiv de 
limba germană pe care l-a fă 
cut în Germania Federală, în- 
tr-o după amiază. în loc de alte 
lecţii, docenţa ie-a pus fiecă
ruia în parte această întrebare 
neobişnuită : ,,Ce ai face dum 
neata dacă ai sti că mai ai de

■
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tră it doar zece minute ?“ în 
trebarea aceasta i-a cutrem urat 
pe unii d in tre ei. Erau 10 
cursanţi în clasă veniţi din 18 
ţări ale lumii. S-au dat 19 răs
punsuri diferite ...

Cu ani în urm ă, tot în Re- 
publica Federală a Germaniei, 
au fost selecţionaţi din 12 licee 
530 de elevi, care aveau între 
15 şi 20 de ani, de către o 
comisie formată din psihologi, 
pedagogi, medici şi pastori. în 
trebarea pe care a pus-o comi
sia respectivă fiecărui tînăr şi 
tinere a fost următoarea ; „Ce 
ai face dacă ai şii că această 
zi este ultima zi din viaţa ta ?“

Răspunsurile tinerilor res
pectivi au fost diferite şi dia
m etral opuse în tre  ele. Un t î 
n ăr de 16 ani a s p u s : „Eu 
m -aş auto-exploda în faţa lu 
mii, în semn de protest pentru 
huzurul şi orgiile în care-şi 
petrec viaţa zeci de mii de oa
meni, în timp ce m ilioane. de 
semeni ai lor flămînzesc şi mor 
de foame în lumea noastră14. 
Un alt tînăr de 20 de ani a 
răspuns : „Eu mi-aş petrece

ultima zi din viaţă in plăceri 
maxime44. O tînără de 18 ani 
s-a exprim at aşa : „Ultima 
seară din viaţa mea aş dori să 
o petrec în casa de rugăciune 
cu Dumnezeu, mulţum indu-I 
pentru viaţa pe care mi-a 
dat-o44. Din cei 530 de elevi, 
110 au răspuns că s-ar droga ; 
28 s-ar sinucide ; 11 şi-ar re 
zolva toate problemele perso
nale din cămin, iar 107 au re
cunoscut că teama de moarte 
a r produce o panică grozavă în 
inima l o r ...

îm păratul Ezechia ştia că-şi 
trăieşte ultim a zi a vieţii lui 
păinînteşti. Dumnezeu a trimis 
pe profetul Său la el ca să-i 
spună din partea S a :  „Aşa 
vorbeşte Domnul : ’Pune-ţi 
casa în rînduială, căci vei m u
ri şi nu vei mai trăi !’ “ (Isaia 
38,1). Omeneşte vorbind, situa
ţia lui Ezechia era lipsită de 
orice speranţă. Graniţele rega
tului lui Israel erau atacate din 
toate părţile de armatele ina
mice, iar el era în agonia mor 
ţii, fiind plin de lepră. Medicii 
lui au renunţa t la orice încer
care de a-1 salva. Chiar Marele 
său Medic — Dumnezeu — • în 
care se încredea, i-a tronsrHis 
prin profetul Isaia : „ ... vei mu
ri şi nu vei mai trăi44. Cum şi-a 
petrecut îm păratul ultim a iui zi 
din viaţă ? „Ezechia s-a întors 
cu faţa la perete şi s-a rugat 
Domnului44. Isaia 38,2.

Şi Samson îşi trăia ultima 
lui zi din viaţă, străduindu-se 
să îndrepte, să repare greşelile 
şi abaterile grave din viaţa lui. 
„In suferinţa şi umilinţa sa, ca 
unealtă de joc a filistenilor, 
Samson a învăţat să-şi cunoas
că propria slăbiciune ca nicio
dată pînă aici, iar strîm torările 
l-au dus la pocăinţă. Părul său 
a crescut din nou şi puterea 
i-a revenit4* (P.P/652).

Era vinerea Pastelor. Pe dea
lul cel pleşuv al Golgotei se



înălţau spre cer trei cruci pe 
care atîrnau trei condamnaţi ia 
moarte. Cei doi tilhari ştiau 
că-şi trăiesc ultim a zi. Unu! 
dintre ei îşi întoarce privirile 
către suferindul de la mijloc, 
implorîndu-L să-i acorde îndu
rarea şi iertarea Sa. A făcut 
lucrul acesta în timpul cel mai 
oportun. După un scurt timp a 
auzit răsunînd un strigăt cu 
ecouri si semnificaţii cosmice : 
„S-A SFÎRŞIT“.

Tovarăşul său păcătos şi su
ferind a întîrziat. A trebuit să 
moară în păcatele sale, pentru  
că n-a v ru t să recunoască im 
portanţa m întuitoare a ultimei 
lui zile de har. Cît de adevă
ra t este faptul că pentru  cel 
care simte dorul după iubirea 
iertătoare a lui Dumnezeu, este 
suficient şi un  m inut pentru  a 
se împăca cu Creatorul şi Mîn- 
tuitorul său.

Cuvîntul lui Dumnezeu spu
ne că „nimeni nu  ştie ce va 
aduce ziua de mîine !“ Iacov 
4,14. Viaţa noastră atîrnă de 
un  fir subţire în fiecare minut. 
„Viaţa noastră nu  este decît 
un  abur, care se arată puţintel 
şi apoi trece“. „ ... este ca o 
flacără ce se aprinde şi se con
sumă într-o  clipă ; este o frază 
în treruptă ; un m inut ce piere 
în tr-una ; este un  fulger pe 
fundalul e te rn i tă ţ i i ; este un  
patinaj pe o pojghiţă de ghea
ţă ; este o clipă în  care poţi 
întreprinde lucruri eterne ; 
este o cursă către moarte ; este 
o melodie funerară ; o ţopăială 
Ţ>e marginea mormîntului ; un 
fel de paranteză enigmatică 
în tre naştere şi agonie, între 
ochiul ce se deschide şi ochiul 
ce se închide ; o cărare in tre 
p r ă p ă s t i i ( M i c  dicţionar a] 
spiritului uman, pag. 456—466).

Cine dintre noi ştie ce se va 
întîm pla în momentul u rm ă 
tor ? „De aceea şi voi fiţi gata 
în orice ceas“ , spunea Domnul 
FIristos (Mat. 24,44).

Timpul pentru  pocăinţă şi 
pentru împăcarea cu Dumne
zeu este ASTĂZI, ACUM ! 
Ziua de ieri a trecut, iar cea de 
mîine nu ne aparţine. „Iată că 
acum este vremea potrivită ; 
iată că acum este ziua m întui- 
rii“ (2 Cor. 6,2). „Iată, Eu vin 
ca un hoţ. Ferice de cel ce ve- 
ghează“. Apoc. 16,15.

Pastor  
A. Pălăşan

SLUJITORI 
SAU PASTORI 
INDEPENDENŢI

U rm are din pag, a 7- a

Ce s-ar întîm pla dacă vreun 
slujitor independent ar veni şi 
ar fi sau s-ar simţi liber să 
solicite zecime ?

Biblia ne prezintă raportul 
unui grup de conducători care 
s-au supărat pe Moise şi s-au 
ridicat împotriva lui. Ei consi
derau că sub adm inistraţia lui, 
biserica nu  va ajunge niciodată 
în Canaan.

Moise a tra ta t cu ferm itate 
această problemă. El a vorbit 
mai întîi lui Core şi celorlalţi 
leviţi din grup. „Destul, copiii 
lui Levi“ (aţi mers prea de
parte), le-a spus el (Num. 
16,7). Apoi el a somat pe Da- 
tan  şi Abiram, doi rubeniţi cu 
care Core conducea pe cei ce 
erau nemulţumiţi. Dar ei au 
refuzat să se întîlnească cu 
Moise, aruncîndu-i acuzaţia: 
„Ce bine ne-ai mai dus într-o 
ţa ră  unde curge lapte şi miere“ 
(vers. 14).

Dumnezeu a tra ta t cu seve
ritate acest cancer al răzvră
tirii împotriva conducătorilor 
Săi aleşi. In ziua urm ătoare, 
păm întul a înghiţit pe toţi 
aceşti trei bărbaţi, îm preună 
cu familiile lor şi cu alţi 250 
de oameni din copiii lui Israel, 
din fruntaşii adunării, din cei 
ce erau chemaţi la sfat, şi care 
erau oameni cu nume1* (v. 12). 
în  ziua urm ătoare o plagă a 
nimicit 14.700 de oameni care 
au simpatizat cu cei răzvrătiţi.

Să presupunem că Dum ne
zeu n-ar fi luat o astfel de m ă
sură drastică. Să presupunem 
că aceşti conducători ar fi for
m at un grup de slujitori inde
pendenţi cu scopul ca ei să 
conducă poporul — biserica — 
în Canaan. Să presupunem  de 
asemenea că ei au început să 
strîngă zecime. Aceasta a r fi 
făcut ca acest cancer să se răs- 
pîndească şi mai repede.

Numeri 18 subliniază locali
zarea visteriei. în  acest capitol, 
care cuprinde unele drepturi şi 
îndatoriri ale preoţilor şi levi- 
ţilor, Dumnezeu a spus lui 
Aaron : „îţi dau pe cele (da
rurile) care îmi sînt aduse prin  
ridicare14 (v. 8). Aici Dumnezeu

vorbeşte de patru  ori despre 
zecime (vers. 21.24.26.28). Noi 
trebuie să-I aducem laudă pen
tru  faptul că o ordine similară 
controlează felul în care zeci
mea este colectată şi repartiza
tă în biserica de astăzi.

Răspunderea financiară
Rar se întîm plă ca fondurile 

să fie greşit sau în mod necu
venit folosite în afaceri sau în 
biserică, acolo unde există o 
sănătoasă rînduială financiară, 
acolo unde este responsabilitate 
şi atitudine sinceră, deschisă.

Practicile financiare necins
tite ce duc la scandaluri (în 
afaceri sau chiar în biserică) 
nu fac decît să trezească nedu
m erire şi semne de întrebare 
în mintea multora. N-ar fi mai 
înţelept pentru  orice pastor sau 
slujitor independent să fie cu 
totul deschis şi drept în legă
tură cu finanţele sale, de unde i 
vin ele, cum le foloseşte şi să 
permită cu regularitate o revi
zie financiară ? De exemplu, ar 
fi de asemenea bine ca pastorul 
sau slujitorul independent să 
facă o declaraţie financiară 
care să fie la dispoziţia fiecă
rui donator care doreşte şi cere 
să cunoască situaţia sa finan
ciară. Cunosc o mare comuni
tate bisericească, în care pînă 
şi un vizitator ocazional poate 
cere şi primi o astfel de situa
ţie financiară a comunităţii.
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Perm it oare scrierile servei 
Domnului unui pastor sau slu
jitor independent să solicite 
zeqimea ?

„Este o parte a lucrării slu
jitorului lui Dumnezeu“, scrie 
sora White, „să înveţe pe 
aceia care acceptă adevărul 
p rin  eforturile sale, să aducă 
zecimea la casa visteriei, ca o 
recunoaştere a dependenţei lor 
de Dumnezeu44 (G.W. 370). Ea 
este de asemenea fără echivoc, 
clară în ceea ce priveşte m o
dul în care trebuie să fie folo
sită zecimea. „Ea trebuie să fie 
adusă în visteria Sa, pentru  a 
fi folosită la susţinerea lucră
torilor Evangheliei în activita
tea lor“ (Idem, pag. 228). 
Dumnezeu nu S-a sch im b at; 
zecimea trebuie încă folosită 
pentru sprijinirea slujitorilor 
lui Dumnezeu44 (9 T/250).

Exemplul sorei White

Unii obiectează spunînd că 
uneori serva Domnului a ocolit 
lucrarea organizată în folosirea 
zecimii sale. Ea a explicat că 
în tr-o  ocazie a folosit zeci
mea ei pentru  a ajuta pe lucră 
torii albi şi negri care erau 
neglijaţi şi nu prim eau sufi
cient sprijin financiar ca să-şi 
poată întreţine familiile. „Cînd 
atenţia mi-a fost îndreptată la 
slujitorii Evangheliei mai în 
vîrstă, fie ei albi fie negri, am 
considerat de datoria mea să 
mă interesez de nevoile lor şi 
să le vin în ajutor. Aceasta a 
fost lucrarea mea specială şi 
am făcut acest lucru în tr-un 
num ăr de cazuri“ (scrisoarea 
267, 1905).

In 1905 biserica nu avea un 
plan, un aranjam ent pentru 
pensionare. P lanul pentru pen
sionare. făcut pentru  lucrătorii 
bătrîni sau care nu mai puteau 
lucra din motive de sănătate, 
a in tra t în  acţiune în 1911. Cu 
privire la timpul cînd dînsa a 
dat ajutorul de care s-a amintit 
mai sus fiul său, W.C. White 
nota : „Aceste experienţe au 
avut loc în cursul anilor cînd 
ne aflam în Europa şi A ustra
lia, în perioada anilor 1900— 
1906 şi în sprijinul lucrării din 
statele din Sud44.

Şi adaugă : „In cea mai mare 
parte a timpului cit am fost în 
legătură cu activitatea mamei 
mele (din 1881) ea a plătit în

total zecimea ce se cuvenea din 
salariul său casieriei comuni
tăţii sau a conferinţei44. Din 
sumele ce in trau  ca venit din 
cărţile ei, ea punea de-o parte 
o sumă m ult mai mare decît 
zecimea ce trebuia dată şi din 
cînd în cînd lua din această 
sumă pentru  a ajuta pe sluji
torii lui Dumnezeu în vîrstă 
sau care erau neglijaţi.

Oare această practică a ser
vei Domnului de a satisface 
nevoile ce acum sînt satisfă
cute din fondul pentru  pensio
nare stabileşte- un precedent 
pentru  astăzi ? Deschide acest 
lucru uşa pentru  pastorii sau 
slujitorii independenţi să soli
cite şi să accepte zecimea ?

Un mesaj publicat în 1909 
vorbeşte în mod clar despre 
această problemă. „Zecimea 
este a Domnului, şi aceia care 
se ating de ea vor fi pedepsiţi 
cu pierderea comorii lor cereşti 
dacă nu se pocăiesc. Lucrarea 
să nu fie împiedicată pentru 
că zecimea a fost deviată prin 
diferite canale, pe altă cale 
decît aceea pe care Dumnezeu 
a spus că ea trebuie să meargă. 
Trebuie luate măsuri faţă de 
aceste alte linii sau căi de lu 
cru. Ei pot fi susţinuţi dar nu 
din zecime. Dumnezeu nu S-a 
schimbat, zecimea trebuie să 
fie încă folosită pentru sprijini
rea slujitorilor lui Dumnezeu44 
(9 T/249-250).

Ce trebuie să fac

Să ne întoarcem la ilustraţia 
mea de la început. Dacă ar fi 
să încep o lucrare de slujire 
independentă, n-aş solicita şi 
nici n-aş accepta cu bună-şti- 
in ţă zecime.

N-aş dori ca blestemul din 
Maleahi 3,9 să caclă asupra 
mea sau asupra slujirii mele.

Aş conlucra sincer şi deschis 
cu conducătorii bisericii, cău- 
tînd sfatul şi călăuzirea lor pe 
m ăsură ce dezvolt această lu 
crare de slujire. Apoi voi aş
tepta ca porţile cerului să se 
deschidă larg şi să curgă atît 
de m ulte binecuvîntări îneît 
slujitorul şi lucrarea lui de slu
jire  să nu le poată primi, fiind 
m ult mai mari decît capacita
tea sa de prim ire si folosire 
(Mal. 3,10).

P re lu c ra re  d u p ă  
J .  E n g elk em ier

I lestem ul care era pronunţat 
zilnic de către iudei in sina

gogă împotriva creştinilor a contri
buit se pare, la creşterea tensiunii 
dintre iudei şi creştini. Iustin a 
protestat în repetate rînduri îm po
triva unor astfel de practici.

„In plinătatea puterii voastre, 
voi dezonoraţi şi blestemaţi în si
nagogile voastre pe toţi aceia care 
cred în l lr i s t o s ... In sinagogile  
voastre voi blestemaţi pe toţi aceia  
care prin ei au devenit creştini, şi 
Neam urile pun în practică bleste
m ele voastre omorînd pe toţi aceia 
care recunosc că sînt creştini" . ,a

Ostilitatea iudeilor faţă de creş
tini a cunoscut, se  pare, un înalt  
grad de manifestare în  anum ite  
perioade de timp. Iustin spune de  
exem plu : Faceţi tot ce vă  stă în 
putere ca să ne forţaţi să negăm  pe  
IIristos“. 48 A cest lucru a provocat 
o rezistenţă şi un resentiment, lesne  
de înţeles din partea creştinilor. 
„Vă rezistăm şi preferăm să îndu
răm moartea", răspundea Iustin lui 
Trifo. „încrezători fiind că Dum ne
zeu ne va da toate binecuvîntările  
pe care El ni le-a făgăduit prin 
ITristos".49 Existenţa unui resenti
ment atît de profund împotriva  
iudeilor, sim ţit în mod deosebit în  
Roma, va face pe creştini, ca ase 
menea lu i Iustin să lovească într-o  
instituţie cardinală a iudeilor ca 
aceea a Sabatului şi s-o transforme, 
aşa cum remarcă F. Regan, într-un  
„semn care să-i ev idenţieze pentru  
pedeapsa pe care o meritau pentru  
necredincioşia lor". ’n

Această repudiere şi degradare a 
Sabatului presupune adoptarea unei 
alte zile  de închinare. Ce altă cale  
mai bună pentru a scoate în ev i
denţă deosebirea creştinilor de iu
dei decît adoptarea unei alte zile  
de închinare ? Este un fapt vred
nic de reţinut că în expunerea sa 
cu privire la închinarea creştină, 
expunere făcută împăratului Anto- 
nius Pius, Iustin subliniază de 
două ori că adunarea creştinilor a 
avut Ioc „în ziua soarelui".
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„In ziua care este numită dum i
nica noi avem  o adunare obişnuita  
a tuturor acelora care trăiesc în 
cetăţi (oraşe) sau în districtele peri
ferice ; în aceste ocazii sînt citite  
fapte sau evenim ente din viaţa  
apostolilor sau scrieri ale profeţi
lor, est permite timpul.

Duminica, în adevăr, este ziua în 
care noi cu toţii avem  obişnuita  
noastră adunare, pentru că este  
prima zi în care Dumnezeu, trans- 
formînd întunericul şi materia  
primă, a creat lu m e a ; şi Domnul 
no s tru  Isus Hristos S-a sculat din 
morţi în aceeaşi zi. Căci ei L-au 
crucificat în ziua dinaintea zilei 
ace le ia  a lui S a tu rn , şi în ziua u r 
m ăto a re ,  care este duminica, El 
S-a înfăţişat ucenicilor şi apostoli
lor Săi şi i-a învăţat lucrurile pe 
care vi le-am  supus spre exam i
nare". 51

De ce a subliniat îustin ian fo n 
tul că creştinii se închinau în „ziua 
soarelui" ? A vînd în vedere resenti
mentul său faţă de iudei şi de Sa
batul lor, nu este oare admisibil să 
declarăm că el a procedat astfel 
pentru a pune pe împărat în cu
noştinţă de faptul că ereştinii nu 
erau iudei răzvrătiţi ci cetăţeni as
cultători ? Reţinîrsd, aşa cum v^m 
vedea în capitolul următor, faptul 
că romanii venerau chiar de pe  
atunci ziua soarelui. Iustin se re
feră în mod explic it şi în repetate  
rînduri la o astfel de  zi ca putînd  
foarte bine să reprezinte un efort 
calculat de a atrage pe creştini mai 
aproape de obiceiurile romane decît 
de cele  ale iudeilor. Acest lucru se 
demonstrează chiar prin m otivele  
ne care el le  avansează pentru a 
îndreptăţi păzirea duminicii. Vom  
sintetiza aceste trei m otive de bază 
după cum urmează :

X. Adunarea creştinilor în ziua 
Soarelui pentru a comemora prima  
zi a creaţiunii „în care Dumnezeu  
a transformat întunericul şi m ate
ria primară creînd lumea" (67,7). 
Este oare o pură coincidenţă legă
tura dintre ziua soarelui şi crearea 
lum inii în prima zi ?

Cu greu poate să fie  astfel, în  
mod deosebit pentru faptul că 
Iustin  personal, în Dialogul său cu 
Trifo, compară într-un mod ex p li 
cit închinarea păgînilor la Soare, cu 
închinarea creştinilor adusă lui 
Hristos, care este  m ult m ai strălu
citor decît soarele :

„Este scris că Dum nezeu a îngă
duit cîndva ca soarele să fie  ado
rat, şi cu toate acestea nu ve i găsi 
pe cineva care să fi suferit vreo
dată moartea din cauza credinţei 
sale în soare. Dar vei găsi bărbaţi 
şi fem ei din fiecare naţionalitate, 
care, pentru num ele lui Hristos, au 
suferit şi suferă încă tot fe lu l de  
chinuri mai degrabă decît să-şi re
nege credinţa în El. Căci Cuvîntul  
Adevărului şi al înţelepciunii Sale  
este mult m ai strălucitor şi m ai  
lim pede decît puterea soarelui, şi 
pătrunde în profunzim ile inim ii şi 
ale m inţii1' .5*

In mod sigur creştinii au reţinut 
de timpuriu coincidenţa dintre cre
area luminii în prima zi şi venera
rea soarelui care avea loc în aceeaşi 
zi. Aşa după cum bine remarcă  
J. Danielou, „ziua consacrată soa
relui s-a găsit că coincide cu prima  
zi a săptămînii iudaice si astfel  
coincide cu ziua creştină ’a Dom 
nului ... D um inica a fost văzută ca 
°. r®!nn-°ire a primei zile  a crea
ţiunii". 63 Unii se  întreabă ce anum e  
a încurajat asocierea celor două  
teme. Este oare posibil ca creştinii, 
în umblarea lor după o zi de închi
nare diferită de Sabat (care era 
sem nul necredincioşiei iudeilor), să 
fi găsit în  ziua soarelui un înlocu i
tor valabil, avînd în  vedere că s im 
bolistica lui bogată poate exprim a  
în mod eficient adevărul creştin ? 
O astfel de ipoteză va fi exam inată  
în  capitolul următor.

2. Creştinii se închină în  ziua soa
relui, pentru că ea este ziua în 
care „Domnul şi Mîntuitorul nostru  
Isus Hristos a înviat clin m orţi...  
Pentru că ei L-au crucificat cu o 
zi înainte de ziua Iui Saturn, şi în 
ziua următoare acesteia, care este  
duminica, El S-a arătat apostolilor  
şi ucenicilor" (G7.7). învierea Dom 
nului Hristos a fost deja conside
rată a fi o m otivare valabilă pen 
tru adunarea în ziua soarelui p en 
tru a se închina Iui Dumnezeu. Dar, 
aşa cum admite, W. Rordorf, „în  
prima apologie a lui Iustin (67,7) 
motivul principal pentru păzirea  
duminicii este acela de a com e
mora prima zi a creaţiunii şi n u 
mai în al doilea rînd, deci pe lîngă  
celălalt, învierea Domnului Hris- 
tos“. 54 învierea, prezentată atît de  
Barnaba cit şi de Iustin ca un m otiv  
în plus pentru păzirea duminicii,  
va deveni totuşi în mod trep
tat motivul fundam ental pentru  
adorarea d u m in ic ii .55

3. Creştinii păzesc dum inica pen 
tru că fiind a opta zi ea „are o 
anum ită importanţă misterioasă, pe  
care ziua a şaptea nu o are“. 58 De  
exem plu. Iustin susţine că circum-  
ciziunea era adusă la îndeplinire în  
ziua a opta pentru că ea era „un  
tip al adevăratei circumciziuni prin  
care sîntem  circumcişi de greşeli 
şi nelegiuire prin Domnul nostru  
Isus Hristos, care a înv iat din  
morţi în prima zi a săptăm înii”. 57 
Mai m ult chiar, cele opt persoane  
salvate de Ia potop pe tim pul lui  
Noe, au fost un  sim bol al acelei a 
opta zi (care totuşi, este prima în  
putere) în care S-a arătat Dom nul  
nostru înviat dintre cei m orţi" .68

Să reţinem  că în  timp ce în  e x 
punerea sa făcută împăratului cu 
privire la  închinarea sau adorarea  
creştinilor, Iustin sublinia în repe
tate rînduri că creştinii se  adună  
în  ziua soarelui (posibil, aşa cum  
am  sugerat, pentru a-i atrage mai  
aproape de obiceiurile  şi practicile  
romane), în  m intea împăratului, în  
polemica sa cu Trifo iudeul, 
Iustin num eşte duminica „a opta  
zi", pentru a se  deosebi de ea şi a 
înlocui Sabatul zilei a Ş a p tea .59

Cele două denumiri diferite pot 
foarte bine să rezume doi factori 
importanţi care au contribuit Ia 
schimbarea Sabatului cu duminica, 
şi a n u m e  arată iudaism ul şi păg î-  
n ism u l. P u te m  spune că în  t im p  
ce împotrivirea predominantă faţă 
de iudaism, în general, şi fa ţă  de 
Sabat în special, a cau zat re sp in 
gerea Sabatului, venerarea zilei soa
relui a îndreptat pe creştini spre o 
astfel de zi atît pentru a pune în  
atenţie deosebirea lor p ro n u n ţa tă  
faţă de iudei, cît şi p e n tru  a în 
lesni acceptarea credinţei creştine  
de către păgîni. Această concluzie  
va  deveni tot m ai clară în urmă
toarele două capitole unde vom  exa 
mina influenţa adorării soarelui şi 
a teologiei primare a duminicii.

CONCLUZIE. Această scurtă 
analiză a textelor iu i Ignaţiu, 
Barnaba şi Iustin a confirmat  
prezenţa în respectivele com uni
tăţi (Antiohia, Alexandria, Roma) 
a unor puternice sim ţăm inte anti-  
iudaice, care, întărindu-se datorită  
tensiunilor sociale şi convingerilor  
teologice, au creat necesitatea ev i 
tării oricărei asemănări cu iuda
ismul.

Ignaţius din Antiohia condamnă  
tendinţa iudaizantă a unor creş
tini şi în mod deosebit „sabatiza- 
rea“ lor (adică păzirea Sabatului 
după obiceiul iudeilor), cerînd 
creştinilor „să trăiască în armonie  
cu viaţa Domnului". Deşi, după 
aprecierea noastră, textul Magne- 
sians 9,1 se  referă Ia „viaţa Dom 
nului" m ai degrabă decît ia „ziua  
Domnului, aceasta nu m inim ali
zează însă faptul că condam na
rea „sabatizării şi invitaţia „de a 
trăi în  armonie cu iudaismul" ara
tă că se  im punea o separare de 
iudaism. Fără îndoială că aceste  
condiţii au încurajat adoptarea 
adorării dum inicii pentru a forţa 
o deosebire mai clară între iudei.

Barnaba din A lexandria, în 
efortul lui de a neutraliza in flu 
enţa obiceiurilor şi practicilor iu 
daice, şi-a asum at o poziţie radi
cală, respingînd, cu metoda lui 
alegorică, validitatea istorică a prac
ticilor şi credinţelor iudaice şi „ne- 
gînd pur şi sim plu faptul că prac
tica literală a Sabatului ar fi fost 
vreodată o poruncă a lui Dum ne
zeu".60 El goleşte Sabatul de im 
portanţa şi obligaţia pentru vea 
cul prezent de a prezenta ziua a 
opta ca fiind continuarea şi în lo 
cuirea ei legitimă.

In final, mărturia lui Iustin, v e 
nind din Roma, confirmă ceea ce 
noi am  adunat deja din alte surse, 
şi anume, existenţa  în mod deose
bit în oraşul-capitală a sentim ente
lor anti-iudaice. Acestea au influ 
enţat în mod cert pe Iustin în a 
reduce Sabatul Ia „semnul deza
probării (reprobării) poporului iu 
deu".61 Adoptarea unei noi zile  de 
închinare pare să fie motivată de 
necesitatea de a evidenţia disocie
rea clară de iudei.6* Nu este oare 
adevărat chiar astăzi că zilele d i
ferite de închinare ale m ahom e
danilor, iudeilor şi creştinilor fac 
deosebirile dintre ei m ult mai 
remarcabile ?
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Diversitatea m otivărilor prezen
tate de către Iustin pentru a jus
tifica adorarea duminicii (crearea 
luminii din prima zi, învierea D om 
nului Hristos, a opta zi a circumci- 
ziunii, cele opt suflete din cora
bia Iui Noe, cincisprezece coţi — 
şapte +  opt — de apa ce au acope
rit m unţii în tim pul potopului) re
flectă efortul ce se  face pentru a 
justifica o practică introdusă nu 
mai recent. Cum controversa din 
tre Sabat şi dum inică se d im inu
ează şi ultima devine mai bine 
stabilită, învierea apare ca fiind  
motivul principal al păzirii ei.

Investigaţia de pînă aici suge
rează faptul că principalele cauze  
ce au contribuit la uitarea Sabatu
lui şi adoptarea duminicii sînt în 
mare măsură de natură socială şi 
politică. Tensiunea socială ce a 
existat între iudei şi creştini, ca şi 
politica romană antliudaicS, au 
influenţat pe creştini în  evaluarea  
negativă a importanţei instituţiilor  
Vechiului Testament, cum ar fi 
Sabatul.

O întrebare a rămas totuşi fără 
răspuns, şi anume, de ce a fost 
duminica mai degrabă decît altă 
zi a săptămînii (cum ar fi m iercu
rea sau vinerea) aleasă pentru a 
pune în evidenţă separarea creşti
nilor de iudaism  ? Pentru a răs
punde Ia această întrebare, vom  
exam ina în următoarele două ca
pitole, în  prim ul rînd influenţa  
exercitată de cultul soarelui şi de  
ziua soarelui, şi în al doilea rînd, 
motivaţiile creştine atît pentru 
alegerea cît şi pentru păzirea dum i
nicii.

NOTE :

47 Iustin, Dialog 16 şi 96, Falls, 
Justin’s Writings, pag. 172, 299 ; 
faptul că Iustin se referă în d ife 
rite perioade de timp la blestem ul  
ce era pronunţat z ilnic îm potriva  
creştinilor (vezi cap. 47 ; 93 ; 133) 
zilnic în  sinagogi, sugerează fap
tul că practica era bine cunoscută  
şi larg răspîndită în acel timp. 
Epifanius (Adversus haereses 1,9 şi 
Jerome (în Isaiam 52,5) confirmă  
existenţa practicii în timpul lor ; 
vezi de asem enea mai sus pag. 
35—38.

48 Iustin, Dialogue 96, Falls,  
Justin ’s Writings, pag. 299 ; este  
vrednic de reţinut că, după Iustin, 
prozeliţii iudei în  comparaţie cu 
etnicii iudei aveau o porţie dublă  
de ură pentru creştini. El scrie : 
„ P rozeliţ i i ... bleastăm ă num ele Lui 
de două ori, tot aşa ca şi tine (de 
ex. iudei) şi ei, de asem enea, tind  
să ne tortureze şi să omoare pe  
cei care cred în El, căci ei se  stră
duiesc să urm eze exem plu l vostru  
în toate“ (Dialogue 122, Falls, Jus
tin’s Writings, pag. 337).

49 Justin, Dialogue 96.

60 F.A. Regan, Dies Dominica,  
pag. 26 ; cf. Dialogue J9, 2— 4 ; 
21,1; 27,2; 43,3; 92.4.

51 Ju s tin ,  I A pology 67,3—7, F a l-  
îs, Ju s t in ’s W ritings, pag. 106—107.

58 Ju s tin ,  D ialogue, 121, Falls, 
J u s t in ’s W ritings, pag. 335 ; cf. 
D ia logue  64 şi 28.

63 D anielou, B ib le  and  L itu rgy . 
pag. 253 şi 255 ; leg ă tu ra  în t îm p lă -  
to a re  d in tre  z iu a  soa re lu i şi o rig i
n e a  d u m in ic ii  e s te  c e rc e ta tă  în  ca 
p i to lu l  u rm ă to r ,  în  m o d  deoseb it 
vezi pag. 261/7.

54 W, R ordorf, S u n d ay  pag. 220.

55 R olu l în v ie r i i  în  o rig in ea  d u 
m inicii es te  a n a l iz a t  în  cap ito lu l 
IX , pag. 270—273.

36 Ju s tin ,  D ia logue  24,1.

57 Ju s tin ,  D ia logue  41,4.

ss Ju s tin ,  D ia logue  138,1 ; r e fe 
r i r i le  la  cele  „op t suflete* le  găsim  
în  Noul T e s a m te n t  în  1 P e t r u  3,20 
şi 2 P e t r u  2,5. J .  D an ie lou  v e d e  o 
ju s t if ic a re  p e n tru  z iua  a  o p ta  c h ia r  
în  re fe r irea  lui Iu s t in  (cf. D ialo
gue  138) la  cei „cinc isprezece  coţi" 
d e  a p ă  ce a u  a co p e r it  m u n ţi i  în  
t im p u l  po to p u lu i („Le D im anche  
co m m e h u itie m e  jo u r“, L ex  O ran d i  
39, 1965, pag. 65).

59 J . D anielou, B ib le  a n d  L itu rgy , 
pag. 257, co m en tează  cu  p e rsp ica 
citate că  s im b o lism u l celei de  a  
opta zi ca  şi acrela a l  p r im e i zile, 
„a fost fo losit d e  c ă tre  c reş tin i 
pentru a în ă l ţa  su p e r ia r i ta te a  d u 
m in ic ii  a su p ra  S a b a tu lu i .1* Să  n o 
tăm faptul că  Iu s t in  a  fo losit V e
chiul T es ta m en t,  a t î t  p e n tru  a  
m enţine teza  că S a b a tu l  a  fost 
in s t i tu ţ ie  tem p o ra ră ,  in tro d u să  ca 
un  sem n a l lep ă d ă ri i  p o p oru lu i 
iu d eu , c ît şi p e n tru  a  dovedi su p e 
r io r ita te a  d u m in ic ii  a su p ra  S a b a 
tu lu i.  Să r e ţ in e m  că p ă r in ţ i i  b ise 
ric ii (vezi pag. 2857) au  găs it  şi 
a lte  dovezi pe l în g ă  ce le la lte  tex te  
în  Vechiul T e s ta m e n t  p e n tru  a 
confirma v a lid i ta te a  celei de a  op ta  
zi şi a folosi s im b o lism u l ei ca 
un instrum ent polem ic — apologe 
tic eficient în  co n tro v e rsa  S ab a t-  
duminică.

8) J . Danielou, B ib le  a n d  L itu rgy , 
pag . 230—231.

61 Idem , i ag. 233.

62 M otivele  an ti- iu d a ice  p e n tru  re s 
p in g erea  S a b a tu lu i  şi a d o p ta rea  d u 
m in ic ii a p a r  în u rm ă to a re a  l i te ra tu ră  
p a tr is tică . V a lo a rea  p ro b a tiv ă  a  tex -  
lo r  d e  m ai t îrz iu  e s te  to tu ş i  in fe 
r io a ră ,  în tru c î t  e le  constitu ie  u n  a l  
do ilea  m o m e n t d e  re flecţie  a  unui 
fen o m en  c a re  s -a  p e tre c u t  deja .

O rigen  (ci rea 185—254 A.D.) a 
v ă zu t  în m a n a  c a re  n -a  căzu t in  
z iua  S ab a tu lu i  o p re fe r in ţă  a lui 
D um nezeu  p e n tr u  du m in ică , m ai 
m u lt  decît p e n tru  Sabat, d e ja  de 
pe  t im p u l lui M o is e : Dacă, d u p ă  
S c rip tu r i ,  este  o ce r t i tu d in e  fap tu l  
că  D um nezeu  a  fă cu t  ca  m an a  
să  cadă  in  ziua D om nului 
şi să  înce teze  în  ziua S a b a 
tu lu i,  a tu n c i  iu d e ii  t re b u ie  să  în ţe 
leagă  că z iua  D o m n u lu i n o s tru  a 
fost p re fe ra tă  S ab a tu lu i  lo r  şi că a 
fost in d ica t ca h a r u l  lui D u m n e 
zeu să  n u  co boare  în  nici un  caz

din cer în ziua Sabatului lor, şi 
nici pîinea cerului, care este Cu
vîntul lui Dumnezeu, să v ină  la 
e i ... Cu toate acestea în duminica  
noastră Dom nul face să cadă con
tinuu m ană din ceruri" (în Exo- 
dum hom iliae  7,5, GC 29, 1920) ; 
autorul „Epistolei către Diognetus" 
denunţă cu severitate păzirea Sa
batului şi sărbătoarea indică ca o 
superstiţie lipsită de pioşie (ch. 4) ; 
în  lucrarea „Didascalia Siriacă" 
(cca. A.D. 250) Sabatul este  inter
pretat ca un veşnic  bocet im pus de 
Dum nezeu iudeilor ca o anticipare  
a răului pe care ei aveau să-l facă 
Domnului Hristos : „El (Moise) ştia 
de  la Duhul SXînt şi i-a fost po
runcit de Dum nezeul Cel Atotpu
ternic care cunoştea ce avea să 
facă poporul Fiului Său, prea 
iubitul Său Isus Hristos, chiar 
pînă acolo îneît ei L-au respins în 
persoana lui Moise, şi a zis : „Cine 
te-a pus pe tine mai mare şi jude
cător peste noi ?“ — de aceea Ei 
le-a dat mai dinainte acest bocet 
veşnic, şi pentru aceasta El a pus 
deoparte şi le-a dat Sabatul. Căci 
ei merită să bocească pentru că au  
lepădat viaţa lor şi au pus mîna  
pe Mîntuitorul lor şi L-au dat m or
ţii. De aceea, chiar din vremea  
aceea a fost pus asupra lor un 
bocet pentru nimicirea lor“ (ch. 
21, Connolly, pag. 190—191). Auto
rul acestui docum ent începe apoi să 
dovedească — intr-un mod foarte  
subtil — că aceia care „păzesc Sa
batul imită bocetul". Fără îndoială  
că acesta a fost un mod impresio
nant de a descuraja păzirea Saba
tului. Eusebiu atribuie necredinţei 
iudelior motivul transferării păzi
rii Sabatului, de la Sabat la dum i
nică : „Datorită necredincioşiei aces
tora (iudeilor). Logosul (Cuvîntul) 
a transferat sărbătorirea Sabatului 
asupra apariţiei lum inii şi aceasta 
ne-a fost transmisă, ca un simbol ai 
adevăratei lumini, ziua Mîntuitoru- 
lui, ziua ce aparţine Domnului, 
prima zi a luminii, în care M întui
torul lumii, după ce Şi-a îm plinit 
toate lucrările printre oameni şi a 
obţinut biruinţa asupra morţii, a 
intrat prin porţile cerulu:.“ (Com- 
mentaria in P salm s 91, P.G. 23. 
1189). F. A. Regan, Dies Dominica  
pag. 56, pe bună dreptate scoate in 
evidenţă faptul că Eusebiu a fost 
o victimă a unei „mari exagerări" 
atunci cînd afirmă că „Domnul Isus 
Hristos a fost acela care a instituit, 
care a făcut acest transfer*1. Poate  
că Eusebiu a recunoscut chiar el 
că trecuse peste lim itele credibili
tăţii, deoarece cîteva paragrafe mai 
departe el contrazice ceea ce de 
clarase m ai înainte, spunînd : „In 
adevăr, toate celelalte, tot ceea ce 
a fost permis ix'ntru Sabat, noi am  
transferat asupra zilei Domnului, în  
aşa măsură îneît ea este cea m ai  
importantă, cea care domină, prima  
şi singura care are o m ai mare  
valoare decît Sabatul iudeilor" 
(idem, PG/23, 1172). Pentru alte re
ferinţe vezi mai sus fn. 15, iar mai 
jos pag. 285 f,

♦
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C u aproximativ 6 secole î.Hr., proorocul 
Habacuc a exprim at astfel reacţia sa, 
reacţie comună m ultor credincioşi în vreme de 

cumpănă : „Pînă cînd voi striga către Tine, 
Doamne, fără să asculţi ? Pînă cînd mă voi 
tîngui Ţie fără să dai ajutcţr ? Pentru  ce mă 
laşi să văd nelegiuirea şi te uiţi la nedrep
tate ?“ (Hab. 1,2.3). Şi acelaşi text în tradu 
cerea Niţulescu : „Pînă cînd Iehova voi striga 
şi Tu nu vei auzi ? De ce mă faci să văd nefe
ricirea ?“

Cît de paradoxală pare concluzia finală : 
„Chiar d a c ă ... viţa nu va mai aduce r o d ... şi 
cîmpiile nu  vor mai da h ra n ă ... eu tot mă 
voi bucura în Dumnezeul mîntuirii mele" 
(Hab. 3,17.18).

Menţionăm că raţiunea nu putea armoniza 
bunătatea şi dreptatea divină cu faptul că 
Dumnezeu nu  intervenea în nici un  fel pentru 
curmarea răului. Şi, în  ciuda lipsei evidente 
a intervenţiei divine cu nădejdile zădărnicite 
şi perspectivele apropiate şi mai deznădăjdu
ite, Habacuc încheie frăm întarea sa prin : 
„Chiar dacă

Subliniem că nu era în cauză persoana lui 
Habacuc, ci relele evidente din Işrâ'-'l care se 
făceau sub ochii lui, precum şi răul din afară 
provocat de haldei. Gravitatea situaţiei l-a 
determ inat să caute răspuns la Dumnezeu : 

să văd ce are să-mi spună Domnul şi ce-mi 
va răspunde61 (Hab. 2,1).

în  situaţia cumplită „cînd cel rău mănîncă 
pe cel mai neprihănit ca el“ (Hab. 1,3), prinde 
rădăcini în sufletul lui Habacuc asigurarea di
vină că „cel neprihănit va trăi prin qredinţa 
lui" (Hab. 2,4) şi se exteriorizează prin rugă
ciunea : „însufleţeşte-ţi lucrarea în cursul ani
lor Doamne... dar, în mînia Ta, adu-Ţi aminte 
de îndurările Tale" (Hab. 3,2).

Pe cît de necesară considerăm că este atin 
gerea unei depline încrederi în Domnul atunci 
cînd trecem prin  situaţii dificile, p rin  neno
rociri care adesea ne copleşesc, este imperios 
necesar de reţinut că asemenea experienţe, 
repetate în generaţii diferite au fiecare o re 
zolvare aparte, personală, unică — în cadrul 
general al situaţiei.

„Cel neprihănit va trăi prin credinţa lu i“ 
(Hab. 2, 4). Aceasta nu însemna doar admiterea 
unui principiu, ci o trăire prezentă în certitu 
dinea realităţilor viitoare, prin credinţa per
sonală manifestată în vitregia unor situaţii 
generale sau personale.

Se impune sublinierea că atingerea acestei 
performanţe se poate realiza doar prin acelaşi 
proces spiritual cu un specific aparte, propriu, 
indiferent de situaţii ori de cadrul colectiv.

„Unii, ca să dobîndească o înviere mai bună 
n-au v ru t să primească izbăvirea şi au fo.s‘. 
chinuiţi" (Evrei 11,35), contînd fiecare pe ace
eaşi realitate viitoare, în ciuda unui prezent 
specific pentru  fiecare, dar deopotrivă de aspru 
pentru toţi.

Cazurile cel mai greu de depăşit sînt cele în 
care te afli izolat parcă şi de line — în mul
ţimea nedum eririlor ce te copleşesc ori a in
terpretărilor celor apropiaţi sufleteşte, care însă 
nu se pot încadra spiritual exact în situaţia ta.

Cu aproape un mileniu înainte de Habacuc, 
Iov co n s ta tă : „fraţii mei s-au arătat înşelă
tori", în ciuda principiului că „cel ce suferă 
are dreptul la mila prietenului chiar dacă pă
răseşte frica de Cel Atotputernic" (Iov 6,14.15).

„Chiar dacă" acesta este o excepţie, cînd 
este vorba de manifestarea împreunei simţiri a 
semenului, dar este o regulă absolută cînd 
raportăm  situaţia la Dumnezeu. Subliniem că 
Iov, în starea sa de „nenorocire", după ce ară 
tase „amărăciunea sufletului" (Iov 7,11) şi că 
nu mai aştepta ceva de la Dumnezeu în timpul 
vieţii sale, zicea că după moarte ,Dumnezeu îl 
va căuta : „... ochiul Tău mă va căuta" (Iov 
7,8) şi — uim itor — „chiar dacă mi se va n i
mici pielea ... voi vedea totuşi pe Dumnezeu" 
(Iov 19,2S). Acest „chiar dacă" este o ancoră 
a nădejdii aruncată de jos, din abisul deznă
dejdii, în sus ; este atitudinea credinciosului 
profund onest faţă de Dumnezeul în care îşi 
păstrează încrederea chiar atunci cînd situaţiile
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amare prelungite îl fac să scoată strigătul : 
„Unde eşti Doamne ?“ sau „Pentru  ce m-ai 
părăsit ?“

Cel mai m inunat exemplu rămîne acela al 
Fiului omului care era conştient că luînd asu
pra Sa povara păcatelor omenirii, a ajuns să 
fie părăsit de Dumnezeu ; El îşi predă volun
tar duhul în mîna Tatălui, chiar dacă în clipa 
acestei predări nu mai trăia certitudinea celor 
prezise şi predicate de El. Dimpotrivă, chiar 
zdrobit de simţămîntul teribil al despărţirii de 
Dumnezeu, „Isus a strigat cu glas tare : „Tată, 
în mîinile Tale îmi încredinţez duhul’ “ (Luca 
23,46).

Intr-o asemănătoare tulburare spirituală, 
dar la scară redusă şi specifică, au ajuns une
ori mulţi d intre marii bărbaţi ai credinţei.

Făgăduinţa mîngîietoare de totdeauna : ,.Eu 
sînt în locurile înalte dar44 —- cît de binefăcă
tor este acest „dar44 ! — „sînt cu omul zdrobit 
ca să îmbărbătez inimile zdrobite14 (Is. 57,15) a 
în tărit generaţii întregi de credincioşi.

în Gen. 23 este relatat cazul unui tină” de 
o credincioşie deosebită, care a fost împins pe 
căi pe care nu ie dorea, ca să contribuie 1 i 
realizarea planului divin cu el, trece de la 
înalta sa ţinută spirituală la postura de înşe
lător şi mincinos. Şi aceasta pentru  ca să-şi în 
suşească pe căi fireşti binecuvîntările care îi 
fuseseră jinduite  în mod providenţial. îm po
vărat de un duh m îhnit simţind asupra sa diz
graţia divină, plin de amărăciune şi cu inima 
frîntă, el fuge să-şi scape viaţa.

în  noaptea primului popas i se prezintă 
scara legăturii pe care Dumnezeu o menţinuse 
cu el „chiar dacă44 ... Şi Domnul îi zise : „Eu 
sînt cu tine, te voi păzi p re tu tin d en i... nu te 
voi părăsi" (Gen. 28,15). însuşindu-şi asigura
rea, duhul său este înviorat : „Domnul este cu 
mine şi eu n-am ştiu t14 (Gen. 28,16). (Se cuvine 
să ne însuşim adevărul că nu  totdeauna ştim 
că Domnul este cu noi şi —- mai ales — că El 
este totdeauna cu noi, „chiar dacă44.,. asemeni 
lui Iacob, pentru pricini asemănătoare cădem în 
prăbuşiri spirituale ca şi el).

Nuanţăm deosebirea evidentă între „chiar 
dacă44 din cazul lui Habacuc, al lui Iov şi mai 
ales al M întuitorului şi cel al lui Iacob. Şi 
totuşi, cazul lui Iacob ne consolează, ne îm băr
bătează mai m ult din pricină că vina noastră 
e asemănătoare cu a lui şi mai ales pentru că 
Domnul ne urmăşreşte cu aceeaşi îndurare.

Paradoxal, şi noi putem uita asemenea ex
perienţe deosebite, aşa cum a uitat şi Iacob. 
După trecerea anilor, potrivit îndrumării di
vine, el se întorcea acasă. în noaptea strîm- 
torării lui, Iacob luptă punîndu-şi încrederea 
în Domnul cerurilor, luptă din răsputeri cu 
cel pe care îl crede vrăjmaş, fără să fi căutat 
să afle cine este ; el consideră că aprecierea 
minţii sale tortura te  de teamă este corectă, 
în  această luptă terestră, Iacob invoca arzător 
ajutorul Domnului său din cer, amintindu-I 
făgăduinţa că va fi cu el, cu acest Iacob ca 
de fapt luptă acum chiar împotriva Domnului 
căruia I se ruga.

Cît de adesea procedăm şi noi la  fel.
în  fine, cînd a devenit conştient că cel con

siderat vrăjm aş era Domnul, ca toată lipsa de 
vlagă, total epuizat, el se agăţă disperat de 
Domnul, hotărît — după m ărturia lui — să s tă 
ruie pînă la capăt : „nu Te las pînă nu mă vei 
binecuvînta“ (Gn. 32,26).

Lupte... lupta lui Iacob... juptc ca si lup
tele noastre.

Ghedeon (Jud. 6,1-12), cînd i se spune 
„Domnul este cu tine44, reacţionează prin : 
„Dacă Domnul este cu noi, pentru ce ni s-au 
întîm plat toate aceste lucruri44 şi prezintă rea
litatea : erau jefuiţi frecvent de madianiţi şi 
decăderea spirituală a copiilor lui Dumnezeu 
era mare. El însuşi bătea griul in teasc pe 
furiş, ca să nu fie surprins şi prădat. Şi Dom
nul a  fost cu Ghedeon, chiar dacă familia lui 
era u m ilă ; el a realizat planurile Domnului 
aju tat de un num ăr extrem  de restrîns de în 
soţitori care aveau încredere în posibilităţile 
lui Dumnezeu.

Marta pusese limite Dumnezeului imposibi
lului : „dacă ai fi fost aici, n -ar fi m urit44. 
Gloata, Maria — mama lui Isus —, ucenicii, 
adesea au căutat să dirijeze —- mai ales politic
— minunile Domnului.

Cît de adesea cădem în acelaşi păcat.
Spusele lui Habacuc, !lov, Iacob, etc., ca şi 

ale noastre, sînt adesea de felul : „Pînă cînd 
mă vei uita neîncetat ?“ (Ps. 13,5). Iov a decla
ra t ch ia r :  „Dumnezeu S-a pu rta t cu mine ca 
şi cu un vrăjm aş44 (Iov 19,11) şi ,,mă socoteşte 
vrăjmaşul Lui44 (Iov 33,10). Mai cităm doar din 
Isaia :„Tu eşti un  Dumnezeu care Te ascunzi44.

Chiar dacă au existat m ulte situaţii asemă
nătoare, au fost şi m ulte rezultate spirituale 
de felul : „Eu nădăjduiesc în Domnul care îşi 
ascunde Faţa de casa lui Iacob. în  El îmi pun 
încrederea44 (Is. 8,17) sau „Cine mă va duce în 
cetatea întărită ... oare nu Tu Dumnezeule care 
ne-ai lepădat şi care nu vrei să mai ie ş i ... cu 
oştirile noastre ?... cu Dumnezeu vom face 
mari isprăvi44 (Ps. 108,13).

Apostolul Pavel înalţă certitudinea că „nici 
... n ic i ... nu vor fi în stare să ne despartă de 
dragostea lui Hristos44 (Rom. 8,38.39).

Apostolul P e tru  ştia că Isus avea motive ca 
după tăgăduire să nu  se mai încreadă în el ; 
dar mai ştia că M întuitorului îi era cunoscut 
un lucru : „Doamne ... ştii că Te iubesc44. Cît 
de încurajator este acest „ştii44 pentru toţi cei 
din categoria lui Petru  — „cu toate că44, 
„chiar dacă44...

Isaia 38,17 într-o altă traducere spune ast
fel : „Iată, pentru  pace, eu am mari am ără
ciuni, dar Tu, din iubire, ai salvat sufletul meu 
din groapa coruperii ; căci Tu ai aruncat pă
catele rn î ' e înapoia Ta44

„Chiar dacă44... „Eu nu te voi Uita cu nici 
un  cihp. Te-am săpat pe mîinile Mele44 (Is. 
49,15), oricare ar fi fost trecutul tău, chiar 
dacă ...

Minunată realizare divină : certitudinea nă
dejdii şi încrederea în realitatea nevăzută.

V. D. COJEA
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Voi sînteţi lumina lumii

jA  ceste cuvinte pline de 
semnificaţie şi bogăţie 

spirituală au fost rostite de Isus 
Hristos către ucenicii Săi. După 
ce Hristos a prezentat fericirile 
şi binecuvîntările îm părăţiei 
cerurilor tu turor ascultătorilor 
Săi, S-a adresat acelora care 
L-au prim it ca M întuitor per
sonal şi le-a zis : „Voi sînteţi 
lumina lumii !“ Mat. 5,14-18.

Din versetul 13 (Voi sînteţi 
sarea păm întului“), scoatem în 
evidenţă im portanţa şi valoa
rea îndreptăţirii care izvorăşte 
din Domnul nostru Isus Hris
tos. Apoi subliniem răspunde
rea supremă pe care o au bene
ficiarii acestei experienţe, ace
ea de a da gust vieţii, de a 
face atrăgătoare m întuirea prin 
Isus Hristos şi de a conduce pe 
păcătoşi la El pentru  a fi sal
vaţi.

In versetele 14-16 sînt pro
clamate aceleaşi însărcinări şi 
răspunderi. Hristos foloseşte 
ilustraţii mai vii, mai pu ter
nice pentru  a Se face înţeles. 
Faptul că ideile se repetă, con
turează şi scoate în evidenţă 
urgenţa şi im portanţa lor. Voi, 
care aţi prim it şi aţi îm părtăşit 
neprihănirea Mea, aţi devenit 
lumina lumii !
„O cetate aşezată pe un munte"

Aici este prezentată biserica 
lui Hristos, totalitatea credin
cioşilor care manifestă aceeaşi 
credinţă, viaţă şi slujire ca Isus 
Hristos. „In timpul veacurilor 
de întuneric spiritual, biserica 
lui Dumnezeu a fost ca o 
cetate aşezată pe un munte. 
Secol după secol, în cursul 
generaţiilor care s-au perindat 
una după alta, ei i-au fost des
coperite adevăratele învăţături 
ale cerului“ (F.A. pag. 7, ma
nuscris).

..Suie-te pe un m unte înalt, 
ca să vesteşti vestea cea bună“
— striga profetul Isaia şi con
tinua : „Ce frumoase sînt pe 
m unţi picioarele celui ce aduce 
veşti bune, care vesteşte pacea, 
care vesteşte m întuirea“ .

Lucifer s-a ridicat împotriva 
Creatorului şi a Legii Sale. El 
a început să acuze pe Dumne

zeu că ar fi un  tiran  arb itrar şi 
nedrept, care nu urm ăreşte 
fericirea creaturilor mîinilor 
Sale şi emite legi care nu pot 
fi împlinite. în  felul acesta, ei 
a um brit caracterul şi a  sub
m inat guvernarea lui Dumne
zeu. Aşa a devenit el stăpînul 
întunericului şi tatăl minciunii.

Isus Hristos, coborînd din cer 
pe pămînt, a luat corp ome
nesc şi a dezvăluit adevărul cu 
privire la caracterul şi Legea 
lui Dumnezeu. Hristos a făcut 
lumină în mijlocul în tunericu 
lui adus de păcat. El este ade
vărata lumină „care luminează 
pe orice om“. El este P rin ţu l 
luminii şi Soarele dreptăţii.

P rin  viaţă şi slujire, slava lui 
Dumnezeu s-a m anifestat prin 
Isus Hristos de la iesle pînă la 
cruce. Apoi a lăsat biserica Sa 
ca, asemeni unei cetăţi aşezate 
pe un munte, să împrăştie ne
gura necunoaşterii caracterului 
lui Dumnezeu, să reflecte lu
mina bunătăţii, dreptăţii şi iu 
birii Creatorului. Biserica este 
chemată să arate unei lumi că
zute în păcat şi lumilor necă
zute, puterea salvatoare din 
păcat şi posibilitatea păstrării 
Legii lui Dumnezeu prin iubire. 
„Nu sub obroc ... ci în casă ..."

Un alt loc unde urmaşii lui 
Hristos aduc lumină spre sla
va lui Dmnnezeu, este cămi
nul. Noi nu trebuie să ascun
dem această lumină spirituală, 
aducătoare de fericire, prin  
manifestarea firii noastre ego
centrice. „Să lumineze tu tu ro r 
celor din casă“ . Aceasta arată  
privilegiu] binecuvîntat şi m i
siunea familiilor creştine. Viata 
luminată şi transform ată de 
Isus Hristos va fi văzută de 
toţi, începînd cu membrii fa 
miliei. Locul pen tru  corectitu
dine, binefacere, politeţe, iubi
re dezinteresată şi slujire ne- 
egoistă este căminul. Hristos a 
aprins lumina în inimile noas
tre, pentru ca din ele să se 
reverse iubire aducătoare de 
fericire. în felul acesta, fiecare 
familie creştină va fi o m ărtu 
rie puternică pentru  Dumnezeu 
şi sfînta Sa Lege. „Lăsaţi lăm 

pile să ardă !“ Lucraţi pentru 
familie ! Aduceţi lumina prin 
vorbe şi prin fapte în familie 
şi la sufletele care zac în în tu 
neric.
„Să lumineze lumina" faptelor 
voastre.

Jată aici răspunderea perso
nală. individuală ! Urmaşii 
Domnului Hristos sînt pu rtă 
tori de lumină. Ei trăiesc viaţa 
nouă în Hristos. Noi nu sîntem 
izvoare de lumină. însă primim 
şi reflectăm lumina şi viaţa lui 
Isus Hristos. Fiii luminii sînt 
recunoscuţi după faptele lor, 
aşa cum pomii se cunosc după 
roadele lor. Isus lucrează în 
fiinţa noastră prin Duhul Său, 
aducînd ca roade : dragostea, 
bucuria, pacea, îndelunga răb 
dare, bunătatea, facerea de 
bine, credincioşia, blîndeţea, 
în frînarea  poftelor44 (Gal. 
5,22.23).

„încercările suportate cu 
răbdare, binecuvîntările p ri
m ite cu mulţumire, ispitele bi
ruite cu curaj, blîndeţea, ama
bilitatea, m ila şi iubirea desco
perite  în inimă — acestea sînt 
raze de lumină care luminea
ză ...“ (C.M.F. 66, ed. 1924).

Se spune că odată, într-o 
noapte întunecată, Alah a tr i 
mis Luna să răspîndească lu 
m ină asupra Pămîntului. Lumi
n a  ei argintie a căzut peste 
păduri, peste aşezările ome
neşti, peste drumuri. Mulţi oa
meni, mai ales călătorii, s-au 
bucurat de această lumină. Dar 
deodată Luna s-a întors, lăsînd 
întuneric în urm a ei. Alah a 
întrebat-o : „De ce te-ai în 
tors ?“ „Pentru  că am văzut 
m ulte rele. Oamenii sînt răi“ , 
a răspuns Luna. Atunci Alah a 
vorbit din nou : „Eu te-am tr i 
mis să aduci lumină !“

„Comunitatea lui Hristos şi 
fiecare ucenic al Maestrului 
sînt unelte destinate de cer 
spre a descoperi oamenilor pe 
D um nezeu ... Dacă comunitatea 
lui Hristos ar aduce la îndepli
nire această intenţie a Domnu
lui, atunci lumina ar străluci 
peste toţi cei care stau în în 
tuneric şi în um bra morţii. 
Cînd Hristos locuieşte în inimă, 
este imposibil să ascunzi pre
zenţa luminii Sale“ (C.M.F. 
60-64, ed. 1924).

Gyeresi Iosif
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cumpe cititor, am să-ţi 
" redau de pe paginile 

veşnic inspirate ale Sfintelor 
Scripturi, cărora toţi credincio
şii îi spun „Cuvîntul veşnic al 
lui Dumnezeu“, cel mai frumos 
pasaj pe care l-am găsit şi eu 
şi alţii care au cercetat şi cer
cetează cu tot mai m ultă iubire 
şi interes acest Cuvînt dum ne
zeiesc. înainte de a ţi-1 citi, 
vreau să-ţi spun cu toată s in 
ceritatea că acest Cuvînt a fer
mecat cu frumuseţea lui şi a 
subjugat, prin  puterea pe care 
o conţine, inimile şi sufletele 
tu tu ror celor ce iubesc pe 
Dumnezeu şi doresc cu ardoare 
m întuirea pe care El o oferă 
cu nespusă dragoste şi milă. 
Iată pasajul :

„Apoi am văzut un cer nou 
şi un  păm înt nou ; pentru că 
cerul dintîi şi pămîntul dintîi 
pieriseră, şi m area nu mai era. 
Şi eu am văzut coborîndu-se 
din cer de la Dumnezeu, ceta
tea sfîntă, Noul Ierusalim, gă
tită  ca o mireasă, împodobită 
pentru  bărbatul ei. Şi am au
zit un  glas tare, care ieşea djn 
scaunul de domnie, şi zicea : 
,,Iată cortul lui Dumnezeu cu 
oamenii ! El va locui cu ei, şi 
ei vor fi poporul Lui, şi Dum
nezeu Însuşi va fi cu ei. El va 
fi Dumnezeul lor“ . Apoc.
21,1-3.

Apoi urmează starea de ne- 
descris a celor ce vor fi găsiţi 
vrednici să ajungă să moşte
nească lucrurile de slavă veş
nică. Aşa că şi noi, împreună 
cu vizionarul de pe insula Pat- 
mos, putem să spunem : „Feri
cit cer, fericit pămînt, fericiţi 
bărbaţi şi femei şi fericită via
ţa veşnică ! Doamne, ajută-ne 
să ajungem şi noi acolo 1“

Dar care este preţu l pentru 
a putea nu numai să vedem, 
dar şi să intrăm  în posesia 
acestor lucruri, despre care un 
apostol al Domnului Isus Hris- 
tos spunea : „Lucruri pe care 
ochiul nu le-a văzut, urechea 
nu le-a auzit, şi la inima omu
lui nu  s-au suit, aşa sînt lu 
crurile pe care Dumnezeu le-a 
pregătit pentru  cei ce-L iu- 
besc“ (1 Cor. 2,9).

Ceea ce trebuie să subliniem 
şi să gravăm în inimile noastre 
si să nu uităm  nici o clipă din 
zi şi din noapte, este marele 
adevăr u itat de oameni, uitat 
chiar şi de creştini că, aceste 
lucruri sînt num ai pentru  cei 
ce iubesc pe Dumnezeu.

Aşadar pre ţu l cerului nou şi 
al noului păm înt şi al vieţii 
fericite şi veşnice este, aşa cum

cimiyio
Hrant Artenian

ne-a spus şi scumpul nostru 
M întuitor Isus Hristos, în 
Evangheliile Sale : „Să iubeşti 
pe Domnul, Dumnezeul tău, cu 
toată inima ta, cu tot sufletul 
tău, şi cu tot cugetul tău. 
Aceasta este cea dintîi, şi cea 
mai mare poruncă. Iar a doua 
asemenea ei, este : ’Să iubeşti 
pe aproapele tău  ca pe tine 
însuţi’“ (Mat. 21,37-39).

De aceea putem  spune cu 
toată certitudinea că nu se 
poate cer nou fără dragostea 
de Dumnezeu şi la fel fără 
dragostea de aproapele. Nu se 
poate viaţă veşnică şi fericită 
fără dragostea de Dumnezeu 
şi de oameni. Această dragoste 
trebuie să fie în inimile noastre 
ca un foc viu şi sfînt care tre 
buie să ardă pe altarele inim i
lor noastre mereu ca o flacără 
ce nu se stinge niciodată şi nici 
nu se micşorează vreodată. Şi 
acelaşi apostol căruia i-au fost 
arătate frumuseţile de nedes- 
cris ale celor ce iubesc pe Dum
nezeu, ne spune : „Căci dragos
tea de Dumnezeu stă în păzi- 
rea poruncilor Lui. Şi porun

cile Lui nu sînt greleM (1 Ioan 
5,3). Şi însuşi M întuitorul a 
spus urmaşilor Săi : „Dacă Mă 
iubiţi, veţi păzi poruncile Mele“ 
(Ioan 14,15).

Şi cum să nu iubim pe Ta
tăl nostru ceresc cînd ştim că 
pentru m întuirea noastră, pen
tru  smulgerea noastră din viaţa 
de păcat şi pentru  eliberarea 
noastră de sub jugul celui rău, 
adică de sub jugul Diavolului, 
ca să putem trăi o viaţă nouă 
şi plăcută înaintea oamenilor şi 
înaintea lui Dumnezeu şi mai 
m ult decît a tît şi decît orice, 
ca să ne facă fii şi fiice ale lui 
Dumnezeu atît pentru  viaţa 
aceasta cît şi pentru  viaţa vi
itoare, a trebuit să dea pe Fiul 
Său ca jertfă ispăşitoare pe 
crucea de pe Golgota ?

Numai dragostea Lui pentru 
oameni L-a determ inat să facă 
nespus de durerosul sacrificiu 
pe crucea de pe Golgota. De 
aceea a spus foarte bine per
soana inspirată care a scris : 
„Golgota stă ca veşnic monu
ment al dragostei lui Dumne
zeu pentru  noi“ . Omul căzut 
sub puterea păcatului nu pu
tea să fie salvat decît pe o sin
gură cale. Calea aceea se n u 
meşte calea înlocuirii. Aceasta 
înseamnă ca Cineva să ia locul 
omului vinovat şi să sufere în 
locul lui moartea care i se cu
venea omului pentru că „plata 
păcatului este moartea“. Şi 
Acel Cineva trebuia să fie atît 
de vrednic îneît să poată face 
ispăşire nu pentru  păcatele 
sale, ci pentru păcatele oame
nilor şi astfel Legea lui Dum
nezeu să poată fi satisfăcută. 
Tocmai această Lege călcată de 
om cerea pedeapsa pentru  căl
carea ei.

Dar cine putea fi vrednic 
pentru o asemenea lucrare de 
salvare a oamenilor vinovaţi ? 
Pentru  salvarea mea şi a ta, 
salvare care să ne poată reda 
frumuseţile de nedescris îm
preună cu o viaţă nouă, fericită 
şi veşnică în îm părăţia lui 
Dumnezeu, aşa cum ne-a spus 
Mîntuitorul. Nu e de mirare că 
în  cartea vizionarului ni se 
spune : „Şi am plîns mult, pen
tru  că nimeni nu fusese găsit



v r e d n i c ( A p o c .  5,4). Şi, văzînd starea dispe
rată a oamenilor pierduţi din cauza vinovăţiei 
lor, Dumnezeu, Stăpînul cerului şi al păm întu- 
lui, S-a hotărît să ofere pe propriul Său Fiu, 
Isus Hristos, ca Jertfă  supremă, ca Jertfă  înlo
cuitoare şi răscumpărătoare. Marele apostol 
Pavel ne spune în scrierile pe care ni le-a lă 
sat şi care au fost păstrate cu scumpătate 
prin Duhul Sfînt, cuvintele care umpleau ini
ma lui cu bucurie, dar şi cu o recunoştinţă 
sfîntă : „în El avem răscumpărarea, prin sîn- 
gele Lui, iertarea păcatelor, după bogăţiile h a 
rului Său“ (Efes, 1,7). Şi, într-adevăr, El, Isus, 
a prim it să Se jertfească pentru  noi, pentru  ca 
noi, prin  credinţa în  El, în ceea ce a făcut El 
pentru  noi, să avem păcatele iertate, viaţa 
curăţită de orice întinăciune, cugetul uşurat şi 
liber de orice povară, trăind, de acum încolo 
după voia lui Dumnezeu, păzind şi încadrîn- 
du-ne viaţa şi faptele în Legea Lui cea sfîn- 
tă şi neschimbătoare, prim ind în inimile noas
tre pe Fiul Său cel Sfînt, adică pe Isus, iubind 
pe Tatăl nostru mai presus de orice şi de ori
cine şi fiind pregătiţi pen tru  a doua venire a 
Mîntuitorului, care ne-a făgăduit că va veni 
din nou ca să ne ia cu El şi să ne ducă la îu- 
crurile descrise în cel mai frumos şi mai cuce
ritor pasaj despre care ne-a vorbit prin  profe
ţii Săi.

Acesta este preţul cerului nou, al păm întu- 
lui nou şi al vieţii fericite şi nesfîrşite. Isus l-a 
plătit in întregime pentru  tine. Scumpul meu 
prieten, vrei să-L primeşti pe Isus şi oferta 
Lui ? Te rog din toată inima, primeşte-L ! P ri- 
meşte-L chiar acum ! N-ai să regreţi niciodată, 
niciodată !

Ultimii paşi
— In seara zilei de 5 ianuarie  

J989 adoarme în Domnul fr. S u -  
fancea Petru, membru al com uni
tăţii Moisei, jud. Maramureş.

Născut ia 25 mai 1903 în com. 
Slătioara de pe Valea Izei, este  
atras de tînăr de adevărul întreitei 
solii îngereşti şi primeşte botezul 
in  biserica creştină adventistă de 
ziua a şaptea.

Se căsătoreşte în 1929 cu Ilojda  
Ioana avînd un cămin plăcut. Fr 
Stefancea s-a remarcat printr-un  
caracter deosebit. Un bun creştin şi 
bun gospodar a fost ani de zile 
prezbiter al comunităţii.

La numai trei săptămîni de la 
moartea soţiei sale, adoarme în 
Domnul cu zîmbetul încrederii nez
druncinate pe buze.

f t t
— Sora Ivaşcu Vasilea din comu

nitatea Moisei, jud. Maramureş, 
adoarme în Domnul în ziua de 10 
februarie 1989, în  vîrstă de 7*3 de  
ani.

Neobosită, harnică, de un caracter 
deosebit, o bună mamă, a avut 
bucuria să-şi vadă toţi copiii în  
crcdinţă.

A  iubit credinţa, lucrarea lui 
Dumnezeu şi familia, lăsînd în 
urma sa am intirea unei bune creş
tine. în  ziua de 13 februarie a fost 
depusă în patul de pulbere al gliei, 
unde aşteaptă ziua cea mare a în 
vierii celor drepţi.

f i t
— în  aceeaşi zi de 10 februarie  

1989 adoarme în Domnul sora Vla- 
sin Sava, membră a comunităţii 
Moisei, jud. Maramureş, în vîrstă 
de 75 de ani.

Primeşte credinţa adventă în 
1947 şi a rămas credincioasă Dom
nului şi legăm întului său tn toţi 
cei 42 de ani de credinţă.

S-a stins în tăcere lăsînd în urmă 
un exem plu lum inos şi a fost aşe 
zată alături de soţul ei fr. Vlasin  
Tonn, fost prezbiter întărit prin 
binecuvîntare ; au zidit împreună  
edificiul spiritual al comunităţii.

„Scumpă este  înaintea Domnului 
moartea celor iubiţi de E!. (Ps. 
116,15).

Pastor,
Ciorba Iosif

I.P. „Filaret" II — c- 1009

Cu durere aducem la cunoş
tinţa frăţietăţii încetarea din  
viaţă a sorei A lexandrescu Ruxan-  
dra. soţia fr. pastor pensionar A le 
xandrescu Florea din Sibiu.

Născută la 24 ianuarie 1914 în  
Galaţi, primeşte adevărul advent şi 
botezul biblic la vîrstă de 14 ani, 
pe cînd era e levă la liceu, a d e v ă r  
pe care colega ei de bancă, Vasi- 
lica Grigoraş i  l-a făcut cunoscut.

în  1937 se uneşte în  căsătorie cu 
fr. A lexandrescu Florea şi timp de 
53 de ani a fost o soţie credincioa
să, harnică, sprijinind pe soţul ei 
în lucrarea acestuia în m om entele  
de cumpănă. Au plîns împreună, 
s-au bucurat şi s-au rugat îm p re 
ună.

In tim pul războiului, în t im p  ce 
soţul ei era concentrat, a lucrat la 
Uzinele  Malaxa. într-un m ediu to
xic, care va  lă~a urme adînci asu
pra sănătăţii sale.

în  scara zilei de 22 martie 1990, 
în linişte şi încredere în Acela care  
a sprijinit-o toată viaţa, a închis  
ochii în speranţa revederii 'U  cei 
dragi şi cu cei mîntuiţi la  z iua  
răsplătirilor finale.

Cuvîntul mîngîietor al Scripturii 
a fost rostit de fraţii pastori A. 
Orban şi Sgunea Victor.

A. Orban
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